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Karės žinios
šią savaitę pradedant (liepos 

25 d.) rusai neturėjo jokių pasi­
likimų, bet vis traukėsi atgal. 
Daug pulkų kariuomenės metė 

"frontą ir bėgo atgal. Taigi vo­
kiečiai turėjo pasisekimų Galici­
joje, Volinijoje. Vokiečiai sako- 
įsi, kad apie 250 kilometrų fron­
to ilgyje veją rusus atgal. Yra 
pranešama, kad Stanislau ir ke- 
letą kitų miestų rusai iškrausto, 
kad upę Sere th austrai perėjo. 
D Petrogrado praneša, kad ru- 
sų kariuomenė traukiasi į rytus. 
Vakariniame fronte, franeuzų 
dalyje, franeuzai paėmė kone 
visą Calofomia Plateau. Anglų 
skyriuje, Flandrijoje dieną ir na 
ktį tęsiasi artilerijos mūšiai vis 
bujodami. Taipgi buvo smar­
kiai veikta orlaivių ir anglai tu­
ri pasisekimų ore. Italų fronte 
taipgi pradėta smarkiau veikti 
Trent i no apskrityje, o taipgi ke- 
liuose kituose apskričiuose.

Liepos 26 4. rusų traukomasis 
As dar tęsėsi visame Galicijos? 
tronte. Iš Petrogrado praneša- 

1 kad rusų kariuomenės korpusas, 
Į kuris gynė Tarnopolj, patsai sa­
lvo noru pasitraukė rytuosna, ap 
r leisdamas pozicijas vokiečiams 
į ir austrams. Paliko savo vietoj 
į tik Patrovska brigada (artileri- 
• jos dalis). Bet ir ji buvo priver- 
į sta pasitraukti. Bet kituose ru- 

bu fronto dalyse -rusų kareiviai 
visai priešingi savo draugų pa- 
sielgimui Galicijoje ir keliose 
vietose labai smarkiai apkūlė 
vokiečius. Vakariniame fronte, 
praneša iš Paryžiaus, po smar­

suos ir žiaurios atakos, kuri at­
nešė vokiečiams baisius nuosto- 
llius, vokiečiai paėmė prie Hurte- 
Ibise, į pietus nuo La Bovelle 
|franeuzų tranšėjas; taipgi fran- 

euzai turi ir pasisekimų. Ang­
olai praneša, kad jie turi pasise- 
r kimų į rytus Monchy le Preux ir 
| atmušė atakas į žiemius nuo Bu- 
L liecourt.

Tą pat dieną rusai turėjo pa- 
sisekimų Rumunijoj ir pietiniuo 

JLse Karpatuose, čia rusai, po va- 
K. dovyste gen. Rofoza Averesco 
■-paėmė keletą kaimų, keletą šim- 
j tą belaisvių 19 armotų ir t. d. 
■ Taipgi rusai turi pasisekimų 
I Prie Vilniaus ir Krevo. Galicijoj 
l pradėjo kai-kuriuos pulkus su- 
| laikyti ir jie pradėjo sulaikyti 
| liuoaą vokiečių veržimąsi pir- 
I nyn. Bet visgi vokiečiam liuo- 
I sai paimti pozicijų nesiseka: jie 
I žudo labai daug kariuomenės, 
K vietose pulkai būva sunaikinti 
I per rusų kariuomenę. Italų fron- 
I te austrų atakos atmuštos; kai- 
^kuriose vietose italai turi pasise 
Romų.

Liepos 27 d. rusų Galicijos 
■fronte vis traukiamasi atgalą o 
Bokiečiai apleistas vietas užima. 
| Bet po biski dalykai pradeda 
■keistis. Vis daugiau kariuome- 
|nės susilaiko fronte ir pradeda 
[ gintis ir vokiečius sulaikyti. Vo- 

kiečiai jau ties Tamopoliu. Ru- 
munijoj rusams ir rumunams 

I sekasi: užima vis naujas pozici-

South Boston, Mass., Rugpjūčio (Aug.) 3 d. 1917 m.
jas. Anglų ir franeuzų frontuo­
se vokiečių atakos atmuštos. 
Franeuzai rengiasi prie užpuoli­
mų. Pamažu prasideda Įeituose 
rusų frontuose smarkesnis judė­
jimas, o ypač apie Vilnių, Krevo 
ir Smorgdon.

Liepos 28 d. rusai žymiai su­
silaiko savo pozicijose. Prane­
šama, kad vokiečiai užėmė Folo- 
mea, ir keletą pozicijų prie upės 
Sereth. Dėlto rusai ir rumunai 
paėmė 10 kaimų, 400 belaisvių 
ir 1. p. Šiauriniam fronte rusai 
atmušė kelis vokiečių užpuoli­
mus. Franeuzų, anglų ir italų 
frontuose vokiečių-austrų ata­
kos atmuštos.

Liepos 29—30 d. tik keliose 
vietose Galicijoje rusai traukia­
si. Kitur austrų ir vokiečių ata­
kos sulaikytos. Vakariniame 
fronte tęsias kelios dienos pra­
dėti artilerijos mūšiai. Vokie­
čių atakos atmuštos. Italų fron­
te tik Įdek smarkesni susirėmi­
mai, bet ir tie austrų pralaimėti.

Liepos 31 d. tik po karštų mu­
šiu vokiečiams tenka pasistumti 
pirmyn ir rusų frontas vis dar 
stiprėjąs, sako net vokiečiai De- 
serterius, kurie apleidžia fron­
tą, įsakymu karės ministerio ir 
patvirtinus Kareivių ir Darbi­
ninkų ir Valstiečių Taryboms 
šaudoma. Yra pranešta, kad I 
šimtais sušaudoma. Kiti grįžta Į 
atgal į frontą. Tolau budu gen. 
Kornilovui, tam generolui, kuris 
atsisakė iš Petrogrado garnizo­
no tik dėlto, kad pabijojo, kad 
reikės brolžudžiu palikti, prisiė­
jo fronte dar didesniu brolžudžiu 
[patapti. Bet jis tuom mano įves­
ti tvarką fronte. Vokiečiai jau 
įsibriovė į Bukoviną. Kitose 
fronto vietose rusai stipriai lai­
kosi.

Anglų užpuolimai silpnėja. Vo 
kiečiai pradėjo smarkiau veikti 
vakariniam fronte.

ton nuskyrė gen. von Falken- 
hayn.

GEN. KORNILOV
PASKIRIAMAS KARIŠKUO­

JU DIKTATORIUM.
Atėjo žinios, kad gen. Korni­

lov, kuris vadovauja Galicijoje 
nuskirtas kariškuoju diktato^ 
rium ir su tuom kartu karės mi­
nister) u. Jūrei vi jos ministeriu 
žada skirt admirolą Gorčakov. .

mybės. Bet kuomet įvyko at­
mainos Rusijoj, tai įvyko atmai­
nos ir lenkų žmonių tarpe ir tar­
pe jos vadų. Piludskis norėjo ap­
leisti Vokietiją ir jau buvo pasi­
rengęs išvažiuoti iš Vokietijos. 
Bet vokiečių valdžia jį suėmė ir 
kaltina slaptam suokalbyje 
Rusija.

Iš Amerikos
SU

Užsieniuose.
VOKIETIJOJ MAISTO

PRODUKTAI PABRANGO.
Vokietijos maisto administra­

cija nurodo j labai dideles kai- i 
nas ir būtent, kad taukų svaras ' 
kainuoja $4.00, o žasiniai taukai 1 
net $5.36 sv.; paukštiena $1.01 
sv.; penėtos žąsies krūtinė $2.- 
08 sv.; sūdyta žąsiena (kojos) i 
94c sv.; gaidukai $3.32 vienas| į 
gerai penėta žąsis nuo $11 Ji a 1 
$19 viena. Kiaušinių Hamburg 1 
ge vienu tarpu
vieno žmogaus po vieną. Arklių 1 
mėsa labai reikalaujama ir ji 1 
parduodama nuo 53 lig 86 c. s v. 1 
Kralikai parduodami po $2.00 1

vienas. Suris nuo 36 lig 82 1 
c. svaras. <
kiekvi 

lc. svai

RUSIJOJ VIS DAR NERAMU.
Petrograde vėla prasidėjo 

naujų sukilimų, bet jie buvo nu­
malšinti. Sukilėliai reikalavo 
sugrąžinti senąją valdžią. - Lai­
kinosios valdžios kariuomenei ir 
kazokams įsimaišius viskas nu­
rimo. Yra užmuštų ir sužeistų.
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RUSŲ MOTERIS NARSIAI 
KOVOJA.

Rusių moterų pulkas sulaikė 
vokiečius ir gana smarkiai kovo­
ja. Mūšyje žuvo keliolika mo­
terų ir daug sužeista. Sakoma, 
kad moterįs kareiviai taip gerai 
atlieka savo pareigas kaip ir vy­
rai.

KERENSKIS SUŽEISTAS.
Kerenskis, Rusijos diktato­

rius, karės ministeris ir ministe- 
rių kabineto pirmininkas leng­
vai sužeistas fronte. Buvę taip.

Vienas pulkas leidosi bėgti 
nuo pozicijų. Artilerija laikė 
vokiečius. Tuomet artileristai 
įniršę ant besitraukiančių iš sa­
vo noro kareivių pradėjo juos 
ša ūdyti 4 Kerenskis, kad sustab­
dyti brolžudystę — automobiliu 
puolėsi į tarpą deserterių (pabė­
gėlių) ir čionai buvo sužeistas 
truputį j ranką. Brolžudišką 
mūšį sulaikė.

FALKENHAYN NUSKIRTAS
GENEROLU I TURKIJĄ

Vokiečiai sumainė generolus. 
Pirmiau vadovavo turkų’armiją 
gen. von der Goltz. Dabar jo vie-

ULTIMATUMAS
KRONSTADTO ĮGULAI.

Laikinoji valdžia pasiuntė 
Kronstadto įgulai ultimatumą ir 
reikalauja išduoti keletą “bolše­
vikų” vadų. Jeigu kronstadtie- 
Čiai neišpildytų šio reikalavimo, 
tai bus paskelbta Kronstadto 
blokada. Matyt, kad juos pri­
vers išpildyt tuos reikalavimus 
Tie “bolševikai” kaltinami riau­
šių kėlime Petrograde.

ANGLIJA NENORI TAIKOS.
Socialistas McDonald'as pa­

siūlė atstovų rūmams rezoliuci­
ją, kurioj reikalaujama, kad 
Anglijos valdžia tuoj paskelbtų 
taikos sąlygas abiems pusėms. 
Bet šitą rezoliuciją sutiko lab 
neprielankiai. Asquith'as pasa­
kęs, kad nuo Vokietijos žmonių 
ir reichstago nėra galima ką 
nors geresnio sulaukti ir karę 
reikia baigti ginklu. Paėmus bal 
savim ui už McDonaldo rezoliuci­
ją paduota 19 balsų, prieš 148.

VOKIEČIAI SUAREŠTAVO 
LENKŲ GENEROLĄ.

Pranešama, kad lenkų legionų 
generolą Puludski vokiečiai su­
areštavo. Piludsks visą laiką 
stovėjęs prieš vokiečių kontrolę 
lenkiškųjų legionų ir juos ruošė 
kovon prieš Rusijos aristokrati­
ją išgavimui Lenkijai neprigul-

Į KARIUOMENĘ
ŠAUKIAMIEMS.

Jau , baigiama tvarkyti iš­
trauktųjų numerius ir kone vi­
sų distriktų kariuomenėn šau­
kiamųjų sąrašas paskelbtas. Tū­
luose distriktuose So. Bostone 
ir Bostone jau paskelbta dvigu­
bas šaukiamųjų kariuomenėn 
skaičius. Sekančiąja pėtnyčią, 
rugp. 3 d., Bostone prasidės šau­
kiamųjų kariuomenėn šauldmas 
pas gydytoją. Po to per septy­
nias dienas bus galima paduoti 
priežastis pasiliuosavimo j 
board of exemption. Jeigu kas 
suvėlins paduoti, tai kad nors ir 
galėtų būti paliuosuotas bet. vie 
nok, skaitysis kareiviu ir tokis 
nestojęs kariuomenėn, jau bus 
priskaitytas prie pabėgusiųjų iš Į 
kariuomenės ir užtai 
džiai baudžiami.

Visi pas gydytoją 
per laiškus.

Norintieji paduoti 
pasiliuosavimo nuo 
nes, turi žinoti, kokias blankas 
reikia pasiimti išpildyt. Blan­
kas galima gauti pas Board of 
Exemption. Blankas reikia iš­
pildyti atsargiai, nes jeigu butų 
jos negerai išpildytos, tai kad ii' 
labai svarbus pasiliuosavimo už 
reiškimas butų paduotas gali 
but atmestas. Beto blankos tu­
rį but paliudytos pas notarą.

Čia paminim blankų formas, 
kurias kariškoji valdžia nurodo, 
paimdami jas iš “Naujienų”.

paduotas užreišlamas (claim).
Forma 113. — šitą formą tu­

ri paduoti kunigas priparody- 
mui, kad jis yra kunigu. Prie 
šito affidavito turi būti dar du 
affidavitai, Forma 113a ir For­
ma 113b, kuriuos turi paduoti 
du žmonės, Šeimynų galvos, ku­
rie pažįsta kunigą.

Forma 115. — šitą formą turi 
vartoti klerikai, kurie buvo se­
minarijoj prieš gegužės 18 d. 
1917 m. Parėmimui kleriko 
affidavito du šeimynos galvos 
turi išpildyti formas No. 115a ir 
115b.

Forma 118. — Šitą formą turi 
vartoti Vokietijos pavaldiniai.

Forma 119. — Šitą formą turi 
vartoti ateiviai, kurie neturi pir­
mų pilietiškų popierų. (šita 
formą galima vartoti ir tiems, 
kurie pirmas pilietiškas popie­
ras turi, nes joj galima pasakyti 
ar žmogus pilietiškas popierių 
turi ar ne).

Forma 130. — šitą formą turi i ar tėvas, jeigu jie padavė pirmą 
vartoti vyras, kurs turi pačią ir užreiškimą vietoj sunaus. Te­
de! tos priežasties nori pasiliuc- vi] affidavito parėmimui du šei- 
ezott Parėmimui vyro affida- mynų galvos turi paduoti affi­

davitus ant formų 137a ir 137b.
Forma 138. — šitą formą turi 

vartoti tie, kurie padavė pirmą 
užreiškimą vietoj senų ar ne­
tvirtų tėvų, ar tėvo. Parėmimui

NAUJAUSIOS ŽINIOS
Didžiausias pasisekimas ang­

lų fronte buvo Aug. 1 d. Anglai 
ir franeuzai paėmė 10 kaimų, 
paėmė tranšėjų 20 mylių išilgai 
frontą, suėmę daugiau 3,500 be­
laisvių. j

Rusai kai-kuriose vietose Ga­
licijoje traukiasi. Traukėsi pir­
miau apie 2,000,000 kareivių.

Vokiečių socialistai kalba apie 
galimybę atskiros taikos tarp 
Rusijos ir Vokietijos.

Vokietija skelbia (pusiau ofi­
cialiai), kad ji pritars Vienoje 
paskelbtoms taikos sąlygoms.

va.
Forma 137. — šitą formą tu­

ri išpildyti seni ar netvirti tėvai,

bus škac

šaukti bes I

priežastis 
kariuome-

UŽREIŠKIMAI.
Užreiškimus (claims) reikia 

paduoti bėgyje 7 dienų nuo pa­
šaukimo.

• Forma No. 110. — šitą formą 
turi vartoti ateiviai, kurie netu­
ri pirmų pilietiškų popierų, Vo­
kietijos pavaldiniai kadir turin­
tis pirmas pilietiškas popieras, 
kunigai, klerkai ir įvairus val­
dininkai.

Forma No. 111. — Šitą formą 
turi vartoti by koks žmogus, 
kurs paduoda užreiškimą vietoj 
šaukiamojo į kariuomenę, pri­
valančio išpildyti formą No. 110.

Forma No. 121. — šitą formą 
turi vartoti tie, kurie yra vedę, 
turi pačią ar vaikus, arba užlai­
ko savo senus tėvus ar mažus 
brolius ar seseris našlaičius.

Forma No. 122. — šitą formą 
turi vartoti paduodantis užreiš­
kimą vietoj šaukiamojo į ka­
riuomenę, kurs pats turėtų iš­
pildyti formą No. 121.

Affidavitai.
Affidavitus reikia paduoti bė-

šuoti.
vito. jo pati turi išpildyti Agnią 
No. 130a, ir vieną affidavitą, fm- 
ma 130b, turi išpildyti šeimynos 
galva, kurs juos pažįsta.

Forma 131. — šitą formą turi
vartoti žmona, jeigu ji, o ne jos j du šeimynų galvos turi špildy- 
vyras padavė pirmutini užreiš-lti affidavitus No. 138a ir 138b, 
Idmą.

■ to dviejų šeimynų galvos turi iš­
pildyti affidavitus ant formų No 
131a ir 131b.

Forma 132. — šitą formą turi
vartoti tie, kurie padavė užreiš- kurį jis užlaiko, 
lomą vietoj šaukiamojo vyro ar - a 
jo žmonos. Parėmimui du šei­
mynų galvos turi išpildyti affi­
davitus No 132a ir 
virtą affidavitą No 
piklti žmona.

Jeigu kas neturi 
liudijimo, tai turi pristatyti affi 
davitus No 132c ir 132 d nuo 
dviejų žmonių, kurie buvo ves­
tuvėse ar žino, kad šaukiamasai 
vyras ir jo žmona yra apsivedę 
ir gyvena kaip vyras ir pati.

Forma 133. — Šitą formą turi 
vartoti našlės sūnūs, kurs ją už­
laiko. Parėmimui sunaus affi­
davit© jo motina turi išpildyti 
affidavitą No. 133a, ir vienas šei 
mynos galva turi išpildyti affi­
davitą No 133b.

Forma 134. — šitą formą turi 
vartoti našlė motina, jeigu ji, o 
ne jos sūnūs padavė pirmą už­
reiškimą (claim). Parėmimui 
motinos affidavito du šeimynų 
galvos turi išpildyti affidavitus j draudžia užmušinėti. Organiza- 
No. 134a ir 134b. cijos sekretorius ar-sektos kuni-

Forma 135. — šitą formą turi Sas turi išpldyti formą 143 a su­
vartoti žmogus, kurs padavė nario affidavito parėmimui, 
pirmą užreiškimą vietoj našlės 
motinos. Formas 135a ir 135b 
turi išpildyti dviejų šeimynų 
galvos, o formą 135c turi išpil­
dyti motina.

Forma 136. — šitą formą turi
vartoti senų arba netvirtų tėvų blankų No. 110 ir 121, o paskui 
sūnūs, jeigu jis juos abu ar vie- paduoti affidavitus ant blankų

Parėmimui jos affidavi- Į ir tėvai dar turi išpildyti affida- 
11 žoCmrrv.i, .rahrzu >5_ 138e. '

Forma 139. — šitą formą turi 
vartoti tėvas našlaičio vaiko 
jaunesnio kaip 16 metų amžiaus, 

. Formas 139a 
ir 139b turi išpildyt* du šeimynų 
galvos parėmimui.

Forma 140. — šitą formą turi 
vartoti tie, kurie padavė pirmą 
užreiškimą vietoj tėvo turinčio 
vaiką jaunesnį kaip 16 metų 
amžiaus. Formos 140a ir 140b 
turi būti išpildytos dviejų šei­
mynų galvų parėmimui.

Forma 141. — šitą formą turi 
vartoti brolis, kurs užlaiko jau­
nesnius savo brolius ar seseris 
iki 16 metų amžiaus. Jo affi­
davit© parėmimui du vyrai, šei­
mynų galvos, turi išpildyti affi­
davitus No 141a ir 141b.

132b, ir ket- 
132e turi iš-

vedimo pa-

Forma 112. — šitą formą turi 
vartoti tie, kurie padavė užreiš­
kimą vietoj brolio. Parėmimui 
du vyrai, šeimynų galvos, turi 
išpildyti formas 142a ir 142b.

Forma 143. — šitą formą turi 
vartoti religijos sektų ar organi­
zacijų sąnariai, kurių tikėjimas

Jeigu kas turi priežastį pasi- 
liuosavimui, tas turi abi priežas­
tį ir paduoti. Pavyzdžiui, jeigu 
kas neturi pirmų pilietiškų po­
pierų, o taipgi +uri pačią, jis 
privalo paduoti užreiškimus ant

ną iš jų užlaiko. Formą 136a 
turi išpildyti tėvas ar tėvai sū­
naus affidavit© parėmimui, o mai išpildytos ir notaro paliudy* 

gyje 10 dienų po to, kaip bus [formą 136b kitos šeimynos gai­

No. 119, 130, 130a ir 130b.
Visos formos turi būti tinka-

tos.
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Lietuviai Amerikoje. Dar vieną prakalbą gerb. Šim­
kus pasakys Brooklyne, tai per 
koncertą, kaipo paskutinį jo, kai 
po muziko, pasirodymą. Bet

BROOKLYN, N. Y.
Didelės prakalbos. Kalbėjo St. 

Šimkus, V. K. Račkauskas ir 
V. Alksninis.
Liepos 2 d. buvo prakalbos, 

kurias surengė 3čia kuop. TMD. 
ir 1. kp. ALTS, bendromis jiego- 
mis. Kalbėjo gerb. kompozito­
rius St Šimkus, gerb. V. K. Rač­
kauskas, “Tėvynės” red. ir gerb. 
V. Alksninis, tik pribuvęs iš 
Petrogrado.

Gerb. St Šimkus savo ilgoj 
turiningoj prakalboj, kuri buvo 
kaipo paskutinis jo politiško vei­
kimo žodis į amerikiečius, nupie­
šė Lietuvių pareigas sulig savo 
tėvynės. Pirmiausiai jisai nuro 
dė, kad: “žmoniją paskirstė į 
grupes-tautas, į rases ir kt pati 
prigimtis. Taipgi toji prigimtis 
davė kiekvienai tautai skirtingą 
kalbą, skrtingus papročius ir kt. 
nuo kitų tautų. Ir kas šiądien 
kovoja už panaikinimą tautų — 
tas kovoja prieš prigimtį. To­
dėl ir mes, lietuviai, nors ir ma­
ža tauta, tečiau turime teisę gy­
venti ir reikalauti tam tikrų šal­
tinių savo gyvybės palaikymui. 
Mes turime pildyti prigimties 
užduotis ir kovoti už savo išliki­
mą. Musų tauta nuo senai yri 
Blaškoma, iš visų pusių, likimo 
a tečiau virg5 pteuię atsi­
laikyti iki šių dienų. Buvo bega­
lo kritiškas musų, kaipo lietu­
vių, padėjimas tuomet, kuomet 
kiekvienas užsidėjęs baltesnę 
apykaklę, užsivilkęs juodesni 
švarką, gėdindavosi netik savo 
kalbos, bet išsižadėdavo net sa­
vo prigimto krašto, savo gimdy­
tojų... Tuomet Lietuvos kaimy­
nai manė, kad lietuvių jau nėra, 
kad Lietuvių tauta jau mirus. 
Bet jie skaudžiai apsiriko. Lie­
tuvių tauta buvo gyva! Ji išliko 
pilksermėgio krūtinėj, po šiau­
diniu stogu... Pati prigimtis pra­
bilo dainos garsais į Lietuvos ar 
tojų sielas ir tos dainos aidas 
skambėjo skersai ir išilgai Lie­
tuvą, kurstydamas meilę prie 
savo krašto!”
' Toliau kalbėtojas nupiešė 
•'svarbų šiądieninį momentą ir ko 
kiame pavojuj atsiranda musų 
tėvynė per tiek metų gaivinta ir 
kiekvieno doro lietuvio širdyje 
išnešiota. Sako*, “šiądien reikė 
tų sujungti visos tautos pajie- 
gos, norint šį-tą laimėti arba iš­
kovoti plačią laisvę Lietuvai. 
Bet mano dviejų metų patyri­
mai, gyvenant Amerikoj, paro­
do, kad vargu galima lūkėti vie­
nybės ir sutartino darbo iš A- 
merikos lietuvių, čionai per­
daug įsikūnijus srovinė neapy­
kanta. Todėl reikėtų kokių nors 
didelių sudrebinančių visą pri­
gimtį atsitikimų, kad žmogiškas 
jausmas galėtų užviešpatauti 
ant Amerikos lietuvių partijinio 
fanatizmo. ' Cianai kiekvienos 
partijos vadovai viską tempia 
ant savo kurpalio ir labai tan­
kiai net su logika apsilenkia. Pa 
vyzdžiui žmogus išvakaro pri­
klauso prie kokios nors parti­
jos, tai kitos partijos vadovai jį 
vadins tamsunu, nesusipratėliu, 
kvailiu ir t. p. Bet tegul antry- 
tojaus tas pats žmogus prisirašo 
prie partijos tų, kurie jį koliojo 
tai tuojau jis bus apšviestas, su 
sipratęsj protingas prakilnus ir 
t. p. Per vieną naktį, bemiegoda­
mas, susiprato, apsišvietė ir pra 
kilnum pastojo... Juokai, dau­
giau nieko, o vienok taip yra. 
Pagaliau pas amerikiečius trūk­
sta tėvynės meilės ir toleranci­
jos kitų įsitikinimų. Vieni ko­
voja už viso pasaulio liuosybę ir 
kuoplačiausią ypatišką laisvę 
kiekvienam, o tuo patim laiku 
atėję į susirinkimus, ir išgirdę 
kalbančius ne taip, kaip jų parti­
ja reikalauja, kelia triukšmą, ar 
do susirinkimus ir neleidžia 
žmonėms laisvai išsireikšti savo 
minčių. Kiti vėl skelbia meilę ar 
timo ir kitus prakilnius krikžčio

nijos idealus, o tuom patim lai­
ku, kuomet Lietuva merdi alkio 
nasruose, išduoda raportus su 
pasidžiaugimu savo įstaigoms, 
kad jie suardę 59 skyrius Centra 
lio Komiteto, kuris užsiima vien 
tik badaujančių šelpimu! Sro­
vės, normalis tautoje apsireiški­
mas, tečiau kuomet iškįla ben­
dras visiems reikalas, vertėtų 
sueit visiems į krūvą, kad tas rei 
kalas bendromis pajiegomis ap­
rūpinti. šiądien tokiais bendrais 
visų lietuvių reikalais ra badau­
jančių šelpimas ir Lietuvos lais­
vės klausimas. Jeigu norime vi­
si savo idėjas, savo įsitikinimus 
busimoj Lietuvoj skelbti, tai pir 
minusiai turime iškovoti galimy 
bę — laisvę tų idėjų plėtojimui, 

į Todėl pastatę Lietuvos laisvės 
klausimą ant plačiausių demo­
kratizmo pamatų, taip kad kiekr 
viena srovė ir pavienis asmuo ga 
lėtų laisvai savo idėjas ir įsitiki­
nimus skleisti minioj, susidėję į 
bendrą darbą visos srovės, galė­
tų milžinišką patarnavimą su­
teikti Lietuvos laisvės išgavi­
mui.”

Antgalo gerb. kalbėtojas su 
ašaromis akįse atsisveikino broo 
kliniečius, linkėdamas pasimaty 
ti Lietuvoj. Užbaigė: “Nors da­
bar ir kritiškas padėjimas Rusi­
joj, tečiau aš neatsižvelgdamas 
į nieką, važiuoju ten. Nors ar­
čiau busiu to karsto, kuris laiko 
uždengęs brangią mano širdžiai 
šalį — mano tėvynę. Kaip tik 
to karsto antvožas atsivož, tai 
greičiau galėsim dabėgti gaivint 
tėvynę — žadint ją iš mirties... 
O jus, amerikiečiai, pargrįžkit 
nors tuomet, kaip jau viskas ten 
bus ramu ir kuomet bus reikalin 
gas tik jūsų sumanumas, jūsų 
spėka galutinam Lietuvos atgai­
vinimui. Taigi ir tariu Jums tik 
iki pasimatymui, nes sudiev ne­
drįstu tarti... Aš nujaučiu, kad 
jūsų širdįs ilgisi to krašto ir pa­
ti prigimtis jus traukia į Lietu­
vą, todėl tikrai tenai pasimatysi­
me ! Iki pasimatymui!...”

Taip užbaigė savo atsisveiki­
nimo žodį gerb. Šimkus, vos gale 
damas ištarti žodį pro ašaras. 
S u ūžė delnų plojimas ir tęsėsi 
kelias minutas, iki antgalo atsi­
stojęs palenkė galvą, gal nevie­
nam iš musų pasakydamas pa- 
skutnį sudiev!... Gal neužteko 
mums “iki pasimatymo”, todėl 
reikalavom, verčiami paties pri­
jautimo, kad pasakytų “sudiev” 
nors galvos palenkimu.

Antras kalbėjo gerb. Račkau­
skas. Kalbėja trumpai nurody­
damas, kad politiškos laisvės už­
tarimo Lietuvai galime lūkėti 
tik iš Rusijos radikaliausiojo 
elemento, kurie reikalauja kuo- 
didžiausios laisvės visiems. Tai­
gi prisiminė, kad šiądien T. M. 
D. laukia didelis darbas ir svar­
bios užduotįs, nes reikia gamin­
ti kuodaugiausiai tinkamų kny­
gų, kurias tuojau po karei reikės 
siųsti Lietuvon. Didesnio kapi­
talo surinkimui ir pasekminges- 
nio darbo varymui nurodė, kad 
T. M. D. knygų leidimą reikia 
pastatyti art bizniško pamato.

Trečias kalbėjo gerb. Alksni­
nis. Jisai gyvais atsitikimais 
pasakojo Lietuvos kančias, pa­
bėgėlių gyvenimą ir skurdą ko­
kis dabar viešpatauja Rusijoj. 
Jis labai gyvai gražiai ir nuosek 
lial papasakojo kokia baisi be­
tvarkė dabar užviešpatavo visoj 
Rusijos valstybėj ir tas dar pa­
didina patį skurdą ir vargą žmo­
nių.

Dėlei karšto oro žmonių ne­
daug atsilankė — apie 200 išvi­
so. Tečiau visi inteligentiškes 
ni Brooklyno lietuviai buvo su- 
srinkę. •

Išnešta rezoliucija užgirianti 
Lietuvių Tarybą Petrograde ir 
Letuvių Tautišką Tarybą Ame­
rikoj. Pastarajai 1 surinkta 
$16.85 aukų.

čionai gerb. kompozitorius jau 
kalbės kaipo dailininkas, apie 
muziką, dainas ir abelnai apie 
lietuvių dailę, šis koncertas bus 
liepos 31 d. 1917 m., 7: 15 vai. 
vakare, McCaddin salėje, Brook­
lyne.

Stasiukas.

CLEVELAND, OHIO.
Vietinio kunigo baisi agitacija 

už kunigų spaudą. Grasinama 
teismu už šmeižimą svetimo 
biznio.
Užvedus dabar klerikalams 

krucijadą, arba kaip jie sako, 
“generališką ataką” prieš vidu­
rinės srovės žmones, sandarie- 
Čius, pradėjo atakuoti iš visų 
spėkų: visuose klerikalų laik­
raščiuose k. a. “Darbininke”, 
“Garse”, “Drauge” ir kt. ir pil 
na negražiausių užsipuldinėji­
mų, prasimanymų, kolionių, 
prieš sandariečius-tautininkus 
ir jų organizacijas. Bet maža 
to, ką klerikalų spaudoje pila­
ma pamazgos, dar tas pat daro­
ma iš sakyklos bažnyčioje. Iš­
rodo, kad jau Iietuvių-katalikų( 
bažnyčios liko klerikalizmo liz­
dais, kuriose sistematiškai ve­
dama agitacija už klerikalų or­
ganizacijas bei už kuniginę spau 
dą ir keikiama visa kas ne ku­
nigų įsteigta, nors tai butų nau­
dingiausias laikraštis ar draugi­
ja, jei tik nebus kunigo globoj, 
kunigo neapšmeižta neišliks. 
Vietinis kunigas ir jau ke­
linta nedėle reklamuoja per pa­
mokslą kuniginius laikraščius ir 
keikia tuos, kurie ne kunigų lei­
džiami. Daugiausiai šmeižiami 
vietinis laikraštis “Dirva” ir jos 
leidėjai, bei redaktorius, žmo­
nės bažnyčoje pasišaipo, parėję 
namo vėl sau po senovei skaito 
kunigų keikiamus laikraščius.

Užtai kunigas liepos 15 d. per 
pamokslą išvadino parapijohus 
velnio vaikais, kad neklausą jo 
ir skaito “bedieviškus” laikraš­
čius, ir pritarią. Esą ‘“sakyk 
jums, parapijonįs, kad neiki t i 
ant “bedievių” prakalbų — jus 
tyčia einate. Sakyk, kad nėpri- 
gulėkite į “bedievių” draugijas 
— jus prigulite. Sakyk, kad ne 
skaitykit tokio “bedieviško supu 
vusio laikraščio” “Dirvos? — 
jus tyčią skaitote. Argi jus ne 
velnio vaikai esate. Toliau plū­
do “Dirvą”, jos leidėjus ir re­
daktorių. Redaktorius esąs 
“balvonas”, o leidėjai ir šioki ir 
toki esą. O jus skaitote tokį 
lakraštį. Toliau kunigas užreiš- 
kė, kad esą, jegu jus ir prigulite 
prie parapijos, tai dėlto, kad 
vogti... Esą net parapijos zakris 
tijonas Dievui betarnaudamas 
nunešęs pinigų... Nors parapi­
jonai žmoneliai gana kantrus, 
bet to buvo perdaug ir parapijo- 
nai nesvietiškai įsižeidė, kad 
juos išvadino velnio vaikais ir 
net vagimis. Ir kurgi neįsi­
žeis: parapijonai mokar pinigus, 
ir peni kunigą, kurs už visą gerą 
juos iškolioja. Iškeikęs “bedie­
viškus” laikraščius agitavo skai­
tyti tik kuniginius laikraščius, 
kuriuos ir išvardijo. Abelnai 
iš viso to ilgo “pamokslo” išro­
dė, kad kunigo keikiami laikraš­
čiai negeri tik dėlto, kad juos 
leidžia ne kunigai; gi kunigo gi­
riami laikraščiai geri tik dėlto, 
kad juos leidžia kunigai.

Parapijonai tokiais pamoks­
lais įpykinti pradeda tartis pra- 
šalnti kunigą, kurį, anot jų, gė­
da leisti į sakyklą. Jeigu, gir­
di, negalėsią gauti geresnio Ry­
mo katalikų kunigo, tai ant “zlo 
sties” nezaležninkų kunigą par­
sitrauksią. Maža to ką keikia, 
bet jis gali dar daug nesmagu­
mo padaryti parapijai, nes, kaip 
ten nebūtų, juk visada vietinis 
laikraštis “Dirva” netylės, jeigu 
jį kunigas boikotuos. Netekę 
kantrybės to laikraščio leidėjai 
turės arba “injunction”, išimt 
ant bažnyčios, kad valdžia už­

draustų keikti, arba patraukti 
už boikotąvimą į teismą. Baž­
nyčia yra parapijonų užlaikoma 
ir jeigu leis kunigui skelbti boi­
kotą bažnyčioje toliau, tai kilus 
bylai už to boikoto skelbimą ne­
smagumų daugiausiai bus kaip 
tik parapjonams.

Rods už boikoto skelbimą jau 
vietos kunigas savo laiku buvo 
tąsomas po teismus. Ar gi pa­
rapijonai norėtų, kad jų kunigas 
ir vėl atsidurtų ant teismo suo­
lo?

Katalikas.

T. M. D. kuopos susirinkimas.
Liepos 13 d. “žvaigždės” sve­

tainėje buvo T. M. D. 20-tos 
kuopos pusmetinis susrinkimas. 
Siame susirinkime įstojo kuopon 
keli nauji nariai. Iš finansų 
raštininko pranešimo pasirodė, 
kad finansinis kuopos stovis yra 
gana puikus: ižde pinigų yra 
apie $150.00 ir už $50.00 nupirk 
ta šėrų Lietuvių Svetainės Ben­
drovės. Išvažiavimo rengimo 
komisija pranešė, kad keletą 
vietų TMD. rengiamam išvažia­
vimui suradus. Nutarta išva­
žiavimą rengti Bedford’e liepos 
22 d.

Perskaitytas Detroito TMD. 
kuopos atsišaukimas, kuriame 
raginama sutverti Ohio ir Mich. 
valstijų TMD. apskritį. Sutikus 
butų rugsėjo mėnesį sušauktas 
TMD. kuopų atstovų suvažiavi­
mas Clevelande, Ohio. Vienbal­
siai nutarta tą atsišaukimą pa­
remti ir rugsėjo mėnesyje 
Ohio-Mich. valstijų TMD. ap­
skričio įsteigimui suvažiavimą 
sušaukti Clevelande.

Nutarta, kad kuopos siųsda­
mos į suvažiavimą delegatus 
gali siųsti ne daugiau kaip vieną 
nuo kiekvienos dešimties narių. 
<< Suvažiavimo rengimas paves­
ta komisijai

Apsvarsčius, kad dabar TMD. 
knygos leidžiama labai retai ir 
nereguleriškai ir dėlto tas pa­
kenkia draugijos augimui. Nu­
tarta, kad knygos butų tan; 
ledžiama, mažiausiai nors kas 
trįs mėnesiai turėtų būti išlei­
džiama viena knyga ir kad butų 
išleistos paskirtu laiku.

Pagalios išreikšta pageidavi­
mas, kad organo redakcija, jei 
išgali, pasistengtų daugiau aty- 
dos kreipti į agitaciją už drau­
giją

Narys.

STATE SANATORIUM, MD. 
Šis-tas iš džiovininkų gyvenimo.

Gal “Ateities" skaitytojams 
nėra žinoma šita vieta, nes nie­
kad nebuvo matyti žinutės iš ši­
tos apiėlinkės.

State Sanatorium yra Mary- 
lando valstijos džiovininkų li- 
gonbutis, gulintis į vakarus 68 
mylias nuo Baltmore, Md. ši 
vieta yra labai graži. Ligonbu- 
tis išstatytas ant 1600 pėdų 
augšto kalno; apielinkė kalnuo­
ta.

Ligonių yra apie 800 asm. tar 
pe kurių apie 150 mažų vaikų ir 
mergaičių. Sveikesni ligoniai 
gyvena tam tikrose pašiūrėse ir 
guli po atviru dangum vasarą ir 
žiemą, tik išskyrus tas naktis, 
kada lįja arba sniegą. S veikes­
nio jai ligoniai valgyti eina į 
tam tikrus valgomuosius kam­
barius, kuriuose yra po 16 stalų 
ir prie kiekvieno stalo sėdi po 
10 ir 12 ligonių; patarnauto­
jais būva tie patįs ligoniai. Val­
gyti duoda gerai. Mažus vaikus 
taip-pat prižiūri gerai.

Gyvenimas gana nuobodus ir 
pakenčiamas. Po pietų, nuo pu­
sės po vienai iki pusės po dviejų 
būva ramioji valanda ir nevaliu! 
turėti jokio užsiėmimo ir turi 
kiekvienas gulėti. Verčiami 
užsilaikyti švariai patįs 
ligoniai; jie turi apsišluoti ir 
apsimazgoti. Darbas padalin­
tas į smulkius ir sunkesnius ir 
darbą nuskiria gydytojau Li­
goniams neleidžiama spiaudyti 
ant žemės netik pašiūrėse, bet 
ir ant žolės arba ant kelio: kiek­

vienas turi turėti spiaudykles, prisidėti ir tvarka suvažiaij
kurias gauna veltui tik reikia parengta labai gera.
nusipirkti grebšelius spiaudyk- 
lėms, kurių neduoda veltui.

Taipgi yra didelė svetainė, ku 
ri pavadyta bažnyčia. Svetai­
nėje laiko pamaldas katalikams, 
liuteronams ir presbyteri jo­
nams. Taip-pat svetainėje du 
kartu savaitėje yra rodomi kra­
tomieji paveikslai. Turime bi­
liardus del ligonių ir tas viskas 
ligoniams nieko nekainuoja, iš­
skiriant katalikiškas pamaldas, 
laike kurių būva daroma kolek- 
ta, bet jeigu neduoda, tai nieko 
nesako, tik žiuri į akis ir tiek. 
Vasaros laike ligoniams gyve­
nimas yra linksmas ir sveikas.

Džiovininkas.

DONORA, PA.
Susimobilizavo vyčių “jaunimo” 

kuopa.
Pagaliau ir musų miestelyj 

susitvėrė lietuviško vaisko kuo-
pa. Rodos, nieko stebėtino, kad 
susitvėrė, tik kad šios kuopos 
sąstatas labai įdomus. Kiek 
man žinoma, tai vyčiai yra jau­
nimo organizacija, bet pas mus 
kitaip. Įsteigiant kuopą susira­
šė Petras — Petrienė, Tadas — 
Tadienė, Ignas — Ignienė, Jonas 
— Jonienė ir keletas jaunimo. 
Juokas ima žiūrint į tokius jau­
nuolius po 40 su virš metų ir su 
pulkeliu vaikučių.

Kaip V. Kudirka aprašyda­
mas Lietuvos “išganymo armi­
ją” (try. davatkas) padalino į 
du skyra: perekles ir sparnelius, 
taip lygiai tas pats vardas tinka 
ir vietiniai vyčių kuopai. Jau 
nuo senai vis ėjo bruzdėjimas, 
kad sutveri “jaunino” kuopą, 
pastaruoju laiku buvo surengtos 
net trejos prakalbos ir vis su 
agitacija už vyčius. Butų gera, 
kad jaunimas spiečiasi į organi­
zacijas, bet kad tik tos organi­
zacijos nebūtų tikslu keno nors 
įtekmei palaikyti. Vyčius jug 
kunigai ir organizuoja savo 
smunkančios politikos palaiky-, 
m ui. Taip lygiai ir vietinis ku- 
gas nekokia įtekmę turi pas vie­
tos lietuvius, tai ir organizuoja 
“jaunimą” kovai su bedieviais. 
Bet man rodos nekolda nauda 
jus iš tokių “jaunikaičių.” Jug 
r muštros nėra jau smagu da- 
•yti, kuomet plaukai žyla, o ran­
kos braška nuo senatvės. Bet 
kur gi gausi geresnių. Tiesą pa­
sakius, jau senos bitės neneša 
medaus.

Vyčiu ne buvęs. '

KEARNY IR HARRISON, N. J. 
Suvienytos Organizacijos 

atnaujino savo*, veikimą, 
šitiedu miesteliai nedideli, bet 

juose veikiama ir visokių rųšių 
organizacijų pilni. Karei prasi­
dėjus čionai buvo 8 d-jos. Kad 
daugiau surinkus aukų nukentė- 
jusiems nuo karės, visos draugi­
jos savo susirinkimuose pakėlė 
klausimą, kad visoms susivienyt 
ir rinkti bendrai aukas. Ir nuo 
visų draugijų buvo išrinkta po 
3 atstovus. Atstovai susirinko ir 
pavadino naują d-ją Organizaci­
jų susivienijimas del bendro vei­
kimo del lietuvių nukentėjusių 
nuo karės.

Kone per tris metus laiko tos 
suvienytos d-jos daug ką nuvei­
kė: rengė balius, teatrus, ferus 
ir rinko aukas ant gatvių Lietu­
vių Dienoje. Surinktas aukas pa 
siųsdavo nukentėjusiems nuo ka 
rėš.

Lietuvių Dienoj visą tvarką 
vedė Suvienytų Organizacijų at­
stovai ir buvo labai .tvarkiai vis-
kas atlikta. Bet po lietuvių die­
nai, t. y. po 1 d. lapkričio, visas 
veiltimas sustojo: nebuvo laiko­
ma atstovų susirinkimai iki 
šiam laikui. Taigi pastaruoju 
laiku dar susitvėrė kelios naujos 
draugijėlės, ratelių.

Ačiū F. M. Petrulionio pasi­
darbavimui prieš išvažiavimą 
į Europą buvo atnaujinta veiki­
mas draugijų susivienijimo ir 
sušaukta atstovų susirinkimas. 
Buvo pakviestos naujos d-jos

NOR
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susirinkimas. Susirinkinuil 
vo gana skaitlingas, norsl jįjkletka 
kurios draugijos nebuvoiiri įvaldyti 
atstovus į d-jų- susivieniji jUoti grei 
Toms d-joms vertėtų pasai Raidyti, 
bint išmkt atstovus. Dtą 
jos, kurios turėjo pirmiau1 
kę atstovus, bet jau datai 
lanko susirinkimų, tai m 
draugijoms sutvarkyt ir m 
pint, kad jie dalyvautų sm 
kimuose. >

Susirinkime daug kp ii 
svarstoma ir buvo nutartą | 
butų parengtas balius ir 
kas rugsėjo 1 d. 1917 n d 

Dabar šituose nšįtiM 
randasi net 15 d-jų, oiftaM 
vienijime dalyvauja 
atstovai. Sekantis sunnib| 
bus liepos 31 d. 1917 misįl

Kai-kuri

lq nelaim 
Inai nepat 

Klaiku n 
K A. šal 
Ipnbutyj. 

Miytojas 
K^j°‘ 

| Nelaimė 
■gi važinė 
■ stovėjo 
Enušė į jį 
Li smark 

te, o Mažę 
įjdteatsarf

Hantmano, svetainėje k žodis 
Harrison avė. . g S "Ateites

Taipgi pereiti} susirinla|| 
vo visai nauja valdybaraiši 
ir buvo išrinkti du korespoffl 
tai: P. J. Baurusaitis rašM 
nutes į anglų laikraščius,oi 
Baltrukonis, į lietuvių,

J.^1

NEW YORK, N. O 
St. Šimkaus išleistuvės į' f 

Europą.
Liepos 21 d., 8 vai w 

Park Avenue viešbutyje, ™ 
Europos lietuvių centraliniol 
karės nukentėjusiems šelpti M 
miteto atstovo gerb. Stffl 
kaus išleistuvės, 'f

Svečių pribuvo apie 50 JM 
tarp kurių buvo, daugels ii M 
mų miestų, kaip iš ShenfinW 
rio, Philadelphijos, New 
Elizabeto, Gardnerio. VaM 
nes toastmasteriu " buvo "M 
nes” red. Račkauskas. Jisul 
sodino svečius ir prograta] 
dė. Pirmas ant prognunotl 
jo mokytojas Šalčius, tikq| 
grįžęs iš pietinių vals/ųp išl 
vynės MylėFoJn Draugai 
skaitų maršruto; jsai,kaipol 
guma lietuvių kolionijų am 
ves, apibriežė Amerikos lietoj 
visuomenės politišką augiM 
aiškiai perstatė, kaip Ahm 
lietuvių vadai yra partizanė 
ir pilni egoizmo. Po SalWl 
bėjo Dr. Šliūpienė, Dr. AntM 
cevičia ir d. k. I

Ketvirtame programoj 
ryje kalbėjo Wisconsin onl 
teto prof. Keistutis šliup&M 
Jono šliupo sūnūs. Keė4 
šliupas papasakojo,ko Ae^iI 
lietuviai geidžia del Euro^ 
Lietuvos lietuvių. Jisai 
kė simpatiją ir padėkų 
lietuviams taipgi ir jų atstufl 
St. Šimkui, už pasidarbad®! 
ką patyrė tarpe Ameriktf4 
vių gyvenimo, tą parvelltofl 
pasakot Rusijoj esantiems4 
liams ir tik jis privaląs p!3! 
taip papasakot, kaip patyrėn 
sai. • I

Penktas kalbėjo p. 
šeštas Sirvydas, septintas * I 
Klimas, aštuntas Dr.
kas, Suvienytų Valstijų h| 
daktaras (buvo net udF| 
apsirėdęs).

Paskui kalbėjo p. BuM1] 
Shenandoah’rio ir Norkus, 
nybės Lietuv.” redaktoritan 
pabaigos kalbėjo BįM| 
Račkauskas ir St. šmkus M 
tinis. i
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Man teko sužinoti, kad ^pįe < 
tos kalėjime yra du Iktn^Bbyta po 
Senkus ir J. Kučinskas ‘̂WHakvieti 
shua, N. H. Jie pasodinti davimu 
sipriešinimą registracijai ® Bjaj pr< 
bar norėtų paramos nuo dn®; šakojo, 
ir išsiliuosuoti (išbiluoti). J® j0 
resas: County Jal, Box 56,® ' tarpsro-' 
chester, N. H. Arba galii^^^t.''|my^ 
šyti šiuo adresu: A. Zubkus,®
Lake avė., Manchester, N. B g qob nu<

. b tijoSb 1



•ka sava&O—— 
Iera- S NORWOOD, MASS.
, ^.‘■elaimes.
^IIR'nn*{|l"»Kai-kurie vaikinai įstaisė mo- 
ingas, mwMpnkietkaa ir dar neįpratę ge- 
5 nebuvo Mg^idyti “arkliuko” leidžia va- 
j susivieaM^tį greitai, tarytum paukščiai 
■ertėtų P*s®gfaidyti. Iš to atsitinka įvai- 
stovus. nelaimių. Menkesni atsitiki- 
jo pirmiau nepatėmjami, bet pastaruo­
ju dalwK| ]aiku nelaimė ištiko su drau- 

mų, tai vaA §atu ir jis dabar yra 
■arkyt ū" {nBpnbutyje. Taipgi dviračio 
lyvauty si^pjytojas y. Mažeika daug nu-

i ■p^0-
aug kąs [■.Nelaimė ištiko nakties metu 
v0 Bevažinėjant ant kelio be švie- 

baliusirjiiįMįgtovėjo automobilius ir jie at 
1917 m Knušė j j j, Šatas sužeistas la- 
e smarkiai, net koja sulaužy-

o Mažeika, kiek mažiau. Bu- 
auja d^Kįe atsargesni.
t*s susn^R® Draugas.
1917 DL«
linėje ||K)ar žodis p. Zanavykui.

“Ateites” No. 27 tilpo p. Z. at- 
sas*r’11^^Bsakymas j mano anksčiau pada- 

r^Biytus nurodymus. “Ateities” 
*u k0IW®Blifo 21 aš buvau rašęs papeikimą 
aitis rasu^nyns nariams Lietuvių Darbi- 
:raščius,o^Kjiftų Sąjungos, kurie blogai pa 
(tuviq.■^■dgia. Nebūtų dyvų, kad tie 

^•■nariai rašytų protestus ant ma- 
■ni) užmetimų, norėdami save i.š- 

!K, N. .■įteisinti, bet rašo p. Z. visai pa- 
tuvgsj ■kdietis ir nori lutus mokyti ir 

■svetimų nuveiktus darbus nie-
8 vai išniekinęs visai nepa-

ešbu^ją^V1^0 P- sav0 ?erU darbų. Jei- 
centrali® P P' Z- Pasirodytų savo gerais 
lems šelpti° paskui kitų netikusius 
perb. StsBl*’^ ar^a blogas puses nuro- 

■dytų ir kame kenkia darbinin- 
lĮJii 1)0 ŠV‘ J’ S^unSa- “Ateities”

Įaugėk P’ negalėdamas vienas
1 ^hrmnihW^0 su?aiv°ti atsakymui paši­
ls Nert®^e^® dar du draugu: Sandarie- 
srio ViwQi dieduką. Tikiuosi, kad da 

buvo ‘^■^ar P* Z* Pradės ką naujo veikti, 
B|r naudingo ir jeigu tik p. Z. pa­
statys darbą gerai ir naudingai, 
■lai ir aš tuomet galėčiau priimti 
^Kvietimą. Taigi dabar lauksiu 
■aekmių.
■ vyrai visi daugiau.^dirbkite 
naudingo ir tuomet su jumis bus 
■ir žmonės ir mes visi.

M. B.
11 P. S. Butų gera rašinėtis su 
I bi kuo jeigu korespondentai bu- 
Bįjl mandagus ir neužgauliotų. 
■Taip p. Z. mane vienoje vietoje 
■išvadina net brudu. Tas nepri-
■ tinka protingam žmogui daryti, 
I bet reikalingas visuomet manda
■ gumas ir rimtumas.

M. B.

; Srovių Atstovų 
Konferencija.

E Amerikos Lietuvių Tautinė 
ĮTryba, viename iš savo vėliausių 
■posėdžių apsvarstė laikraščiuose 
■tilpusį pakvietmą nuo katalikų 
I srovės atstovo, Dr. J. Bielskio, 
I kad įvykinus bendrą tarpsrovi- 
B nį pasikalbėjimą apie Lietuvos 
I politiškus reikalus ir pasitarus, 
■bene bus galima susitarti Ame- 
Ktikos lietuvių srovėms veikti iš- 
I Vieno. Tatai pasvarsčiusi A. L. 
I feryba, nutarė tokiame pasikal- 
■mjime dalyvauti ir išrinko tam 
I tikslui tris savo atstovus.

Toksai tarpsrovinis susirinki- 
| ^SSpjyyko Liepos 25 d. 1917, 
I Centralinio Komiteto ofise, 320 
E —6th Avenue, New York, N. Y. 
r Nuo vidurinės tautininkų demo- 
į kratų sovės pribuvo atstovai' 
Į šie: V. F. Jankauskas, St. šim- 
B kus ir J. O. širvdas. Nuo kata- 
|klikų srovės pribuvo: kun. F. Ke- 
■.nėšis, J. Kaupas ir Dr. J. Biels- 
Kki& Nuo socialistų srovės ne- 
I bu vo nieko.
Į Apie 9 vai. išryto tapo atida­
lyta posėdis, pirmininkavimui 
■akvietus St. Šimkų, o sekreto- 
E’riavimui — J. Kaupą4 Pirmiau- 
■Biai Dr. Bielskis trumpai papa- 

¥^^mkojo, delei ko jisai išsiuntinė- 
,0 l“^ra^ž*alns pakvietimą į 
tarpsrovinę konferenciją. Tai 

7 kb~ |K iabai svarbios žinios aptu- 
ržt0S iš šveieariiosi tenai esan 

■! ^os nuolatinės Lietuvių Delega- 
“ Cijos. Perskaitė iš minėtos de­

ft legacijos anglų kalba rašytą pra

nešimą, kuris nupiešia vėliau­
siai apsireiškusią vokiečių gro­
bimo ir teriojimo politiką linkui 
Lietuvos. Delegacija ragina 
amerikiečiui, lietuvius prie ener­
giškų žingsnių užsistojimo už 
teriojamąją Lietuvą ir kovai už 
išliuosavimą Lietuvos.

ši konferencija tatai paima 
svarstyti ir randa, kad dabar iš- 
tikro reikalinga iš vieno lietu­
viams amerikiečiams darbuo- 
ties. Paėmusi šį iš Šveicarijos 
Delegacijos pranešmą pamatan, 

I pradeda apkalbėti budus, ko­
kiais galima butų Lietuvai poli­
tiškai pagelbėti. Daug klausi­
mų pastato tiktai pradinei už- 
mazgai, tuomtarpu paima minė­
tos delegacijos pasiūlymą apie 
organizavimą lietuviški] legijo­
nų, kurį klausimą ir Lietuvių 
Tautos Taryba Rusijoje pasi- 
briežė. Apkalbėjus šito klausimo 
stambesnius dalis, ši konferen­
cija pereina ant vidurinio ame­
rikiečių lietuvių srovių nusista­
tymo, kad sutartinai politikoje 
darbuoties.

Minėtą klausimą pakėlus, ka­
talikų srovės vardu kun. Kemė­
šis pasiūlo kaip katalikų taip ir 
tautininkų demokratų abidvi 
Tarybas palikti savo augščiau- 
sioje galėję, tiktai kiekvieną po­
litikos darbą perleisti per abiejų 
tarybų nubalsavimą, o paskiaus
tą pavesti išpildymui abiejų sro­
vių delegatams esantiems Wash 
ingtone. Katalikai turėtų, kaip 
ir dabar turi, savo delegatą Dr. 
J. Bielskį, o tautininkai demo­
kratai turėtų savo delegatą p. 
C. Kasputį ar kas kitas į jo vie­
tą butų išrinktas.

Vidurinės srovės vardu kalba
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pp. V. F. Jankauskas, J. O. Sir­
vydas ir St. Šimkus, kurie delei 
abiejų Tarybų palaikymo iš prin 
cipo sutinka su katalikų srovės 
pasiulymu, bet podraug nurodo, 
kad kun. Kemėšiaus siūlomoji 
propozicija veikti per dvi Tary­
bas yra praktiškai negalimas 
daiktas. Svarbiausi tos propo­
zicijos yda yra tame, kad susi­
rašinėjimai tarpe Tarybų, ūbie­
ji nubalsavimai, paskui galinti 
iškilti nesusipratimai ii- nesuti­
kimai delei ant rašto vedamųjų 
klausinių ir delei jų kaikurių at­
skirų punktų, užims kartais po 
du mėnesiu ar dauginus laiko. 
Tuom tarpu musų politiški rei­
kalai kartais reikia nutarti la­
bai umu laiku ir tas galima at­
likti tiktai susirenkant bendrai 
nuo abiejų srovių atstovams.

Tautininkai demokratai pa­
siūlo sekančią propoziciją: rei­
kia palikti kaip katalikų Ameri- 
moks Lietuvių Taryba taip ir 
tauninkų demokratų Amerikos 
Lietuvių Tautinę Tarybą savo 
dabartinėje sąstatoje, jeigu ka­
talikai nesutinka iš abiejų tary­
bų padaryti vieną, grynai repre­
zentuojančią visą musų išeiviją 
Amerikoje. Kadangi katalikai 
ant to nesutinka, tai reikia iš­
rinkti nuo abiejų tarybų po ly­
gią dalį atstovų į Vyriausi Išpil­
domąjį Komitetą, į kurį, saky­
sim, ineitų po 3 ar 4 atstovus 
nuo kiekvienos iš šių abejų sro­
vių. Tasai Komitetas turėtų 
grupuotis aplinkui New Yorką, 
kadangi čionai yra didžiausis vi­
sos Amerikos politikos centras. 
Tasai komitetas veiktų visuo­
met bendrai su abiejų tarybų 
nurodymais, bet svarbiuose rei­
kaluose butų ingai iotas veikti 
greitai, abiejų srovių delega­
tams pritariant. Nurodinėta bu­
vo, kad tarybos susivažiuoja tik 
po pora sykių ant metų, todėl 
jos politiškuose' darbuose labai 
nemiklios, o ką jos veda savo 
darbus per krivūles ir korespon­
dencijas, tai tas užima irgi mė­
nesius laiko, ir niekas be bendro 
pasikalbėjimo gerai neišeina. 
Priešingai gi tokis komitetas tu­
rėtų savo posėdžius kaip galima 
tankiai, ir-esant ingaliotiniams 
arti New Yorko, tankus susiva- 
žinėjimai ne tiek daug kaštuotų 
ir ne tiek daug laiko reiktų su­
gaišti.

Ant šitos tautininkų demokra 
tų propozicijos kun. Kemėšis* 
katalikų vardu užreiškia visišką 
pasipriešinimą, motivuodamas 
tą tuomi, kad toksai komitetas 
butų “ne demokratiškas,” kad 
katalikų visuomenė jam nepri­
tarsianti, kad katalikų visuome­
nėje galėsiąs įvykti skilimas, 
kad tautininkai demokratai ne­
galį savęs skaityties lygiais su 
katalikais, nes katalikai turi 
daugiau savo srovėje žmonių, ir 
t,t Paskui kas-žinko kun. Ke­
mėšis pradėjo ginčyties su p. 
Šimkum delei pirmesnių polemi­
kų per laikraščius. Besiginčy- 
jant nueita nuo temos, ir kun. 
Kemėšis, nebelaukdamas toles­
nių pasikalbėjimų, pasiėmęs 
skrybėlę apleido susirinkimą, 
nei su vienu iš posėdyje esančių 
neatsisveikinęs. Kiti gi du ka­
talikų atstovai: Dr. Bielskis ir 
p. Kaupas, irgi nieko negalėjo 
beveikti, todėl ir jie neužilgo iš- 
jo. Bent tie mandagiau už kun. 
Kemešį pasielgė, nes kaip pri­
guli su likusiais atsisveikino.

Skaitau reikalngu priminti 
dar ir tą, kad kun. Kemėšis, iš­
eidamas metė į tautininkų demo 
kratų srovės atstovus šiokį pa­
sakymą:— “Dabar matau, kad 
jums nerupi Lietuvos ateitis; 
jums labiau rupi jūsų partijos 
reikalai.” Aš labai gerai pame­
nu, kad kun. Kemėšis lygiai taip 
į musų srovę mėtė po kelis sy­
kius ir lygiai šituos pačius žo­
džius, dar anais metais, kuomet 
mes buvome bandę vidurinę ir 

katalikų srovę prikviesti į koali­
ciją ar į garsųjį, o nenusisekusį 
jį “bloką”. Bet musų vusuome- 
nė matė tuomet, kaip lygiai ma­
to ir iš šito musų pasikalbėjimo, 
kad iš vidurinės srovės atątovų 
pusės nebuvo nei mažiausio Še­
šėlio, kuris parodytų, kad mes 
būtame iškišę savo partijos rei­
kalus, ir nustūmę ant antros vie 
tos Lietuvos reikalus. Priešin­
gai, mano užrašytasai pasikalbę 
jimas parodo, kad mes labai kar 
štdi troškome ir tebe trolis tam e 
sudaryti amerikiečių lietuvių po 
litišką stiprybę, kad atnešti Lie­
tuvai pagalbą. Ir dabartiniame 
musų pasiryžime dėties į bendrą 
darbą su katalikais, mes savo 
partijos reikalus statėme ant 
antros vietos. Jeigu nesutikome 
iš sykio ant kun. Kemėšiaus pa­
siūlymo, tai mes juk aiškiai nu­
rodėme ir delko nesutinkame. 
Mes padavėm pasiūlymą, kuris 
yra ne partiviškas, bet kaipo iš 
techniškosios pusės lengvesnis. 
Jeigu toliaus butume pasikalbė­
jimus tęsę, tai gal vėl dar butu­
me susilaukę naujesnių pasiūly­
mų iš abiejų pusių, ir ilgainiui 
butume galėję prieiti prie galu­
tino susitarimo.

Bet... kun. Kemėšis nenorėjo 
toliaus ir kalbėti.

Tokis tai rezultatas iš musų 
tarpsrovinės konferencijos. 
Stengiausi užrašyti tą trumpą 
pasikalbėjimų turinį kuotesin- 
giausiai. Jeigu kame paklydau, 
tai persiprašau musų brolių ka­
talikų atstovus ir meldžiu jų per 
savo laikraščius pataisyti. Ne­
manau, vienok, kad jie galės šį 
pasikalbėjimą nušviesti sau prie 
lankesnėje pusėje. Mums ro­
dos, kad kun. Kemėšiaus tolus 
demonstrativiškas pabėgimas iš 
musų konferencijos nesuteiks 
nei jam nei katalikų srovei gar­
bės. Tas tik ir parodo, kad jisai 
bando su tautininkais demokra­
tais kalbėtis tik iki, tolei, kol jam 
neužeina baimė apie savo politi­
kos reikalus. Kaip tik šitą laip­
snį pasiekia, tuomet skrybėlės 
griebiasi ir net neatsisveikinęs 
pabėga. Todėl tai r kiti su juo 
atėję atstovai turi susirinkimą 
apleisti, ir todėl musų šis susi­
rinkimas užsibaigė taip trum­
pai, nes vos tik pietų valandos 
sulaukus, — nors dar siūlėme 
padarytt pertrauką ir po pietų 
dar vėla susirinkti.

Mums butų malonu, kad šitą 
trumpą musų susirinkimo apra- 
šymėlį visi laikraščiai perspaus­

dintų, arba nors paminėtų, o ir 
ta& ką rašo lietuvių prabėgamą­
ją nistori ją, kad'sau pasižymė­
tų, kaip šisai susirinkimas, taip 
gerais norais sutaisytas, o kaip 
mizemai užsibaigė delei kun. 
Kemėšiaus pabėgimo.

J. O. Sirvydas.

Brooklyn© Lietuvių 
Rezoliucijos.

Liepos 20 d. 1917 m. Brook­
lyn, N. Y. lietuviai ALTS, ir 
TMD. kuopų pakvietimu suėję 
skaičiuje su virš 200 ypatų į vie­
šą susirkimą New Plaza svetai­
nėje, Havemeyer gat, ir vedant 
susirinkimą p-ui J. O. Sirvydui, 
išklausę visą eilę kalbėtojų, (pp. 
St. Šimkų, V. K. Račkauską ir V. 
Alksninį) sekančiai nutarė:

Kadangi Lietuvos Ii uosy b ė
yra musų seniausis troškimas;

Kadangi Lietuvos liuosybei iš 
kovoti reikia sujungti visos lie­
tuvių pajiegos, kurioje dalyje 
svieto mes nebūtume išsklaisty­
ti;

Kadangi kaip Rusija taip ir 
Vokietija dar nėra geruoju pa­
žadėję Lietuvos Neprigulmybės, 
ir lieteuviams pasilieka vesti or­
ganizuota kova už musų tautos 
ateitį;

Kadangi kaip Rusija taip ir 
Vokietija tiktai su lietuvių orga 
nizacijomis, o ne su pavieniais 
žmonėmis, prisileidžia kalbėti 
apie lietuvių reikalus, —

Todėl mes pripažįstame, kad 
dabartinis momentas verčia vi­
so pasaulio lietuvius organizuo- 
ties į centrus ir tverti-auklėti 
lietuvių politišką galybę iškovo­
jimui laisvos-demokratinės Lie­
tuvos, ir —

Todėl mes pasveikiname Rusi­
joje susitvėrusią augščiausią 
musų tautos demokratinę įstai­
gą — Lietuvių Tautos Tarybą, 

^kurion įėjo atstovai nuo visų 
stambiųjų Lietuvos parti jų,kuri 
Taryba jau sutvėrė Laikiną Lie­
tuvos Valdomąjį Komitetą ir už­
vedė platų darbą už visišką Lie­
tuvos Neprigulmybę; ir —

Todėl mes pasveikiname bei 
pasižadame remti susitvėrusią 
tautiškąi-demokratinę Ameri­
kos Lietuvių Tautinę Tarybą, 
kuri stengsis koordinuoti visas 
Amerikos lietuvių organizacijas 
politiškam darbui už Lietuvos 
Neprigulmybę ir plačiausią de­
mokratišką liuosybę businčioje 
Lietuvos valstijoje.

Podraug įsakome šio susirin­
kimo vedėjams pasiųsti šių mu- 
ų nutarimų nuorašus Lietuvių 

fautos Tarybai Rusijoje ir vi­
siems lietuvių kalba einantiems 
aikraščiams kaip Amerikoje 
^aip ir Europoje.

Susirinkimo vedėjai:
Pirmininkas: J. O. Sirvydas,
Sekretoriai: I. I. Stanevičius,

II. S. Burneika.

visoj Sąjungoj. Su musų kvote- 
riniu socialistu beveik negalima 
susikalbėti. Jis tik tautą nepri­
pažįsta ir smerkia patriotizmą, 
ir visus rimtus žmones vadina 
buržujais. Arba būva net ir blo­
giau: jie pasidalina į grigaiti- 
nius ir kapsukinius ir tarp sa­
vęs už nesąmones pešasi... Jokio 
apšvietos darbo su jais nepradė­
si

Arba katalikiška pusė. Vis­
kas taip pat tik priešingon pu­
sėn. Klerikalai savo dabartiniuo­
se veikimuose puikiai imituoja 
socialistus arba laisvamanius: 
jie minias organizuoja ir rengia 
prie užpuolimo ant visų progre­
syvių žmonių. Jie jau senai ko­
jomis sumynė Kristaus mokslą 
ir dabar viešai suirute daro. Juk 
žinote kokiu budu tai atliekama.

Bet bandykim pa j ieškoti to­
kio nelemto apsireiškimo prie­
žasčių. Mano nuomone kalti
musų kalbėtojai — agitatoriai, 
ne vienas, bet visi: jie užmiršo 
pirmutinę savo pareigą — pasi­
mokinti pirmiausia patiems, pa­
skaityti gerų raštų, knygų, etc. 
Jie net nežino, kad tas reikalin­
ga. Jus gerai pažįstat musų vi­
dutinį agitatorių: jis vartoja 
trejetą šimtų žodžių, kuriais jis 
atvaizdina šio surėdymo blogy­
bes, iškolioja rimtus vyrus, su­
tveria kuopą, parduoda pundą 
kokių nors šlamštų, nuėjęs į sa- 
liuną pasigeria ir paskui kores­
pondentas jį laikraštyje draugu 
išvadinęs, giria susiriesdamas.

galėjo eiti per kitą fondą, kaip 
Tautos Fondą, iš kurio apie 30% 
eina politikos reikalams ir gele­
žiniu kapitalan, iš kurio nežinią 
kam bus sunaudoti pinigai.

Bet Šimkus, trokštantis tik ba 
daujantiems pagelbon nueiti, ne­
galėjo to pakęsti. Jam rūpėjo 
dirbt kuoplačiausia, jam rūpėjo 
aukų surinkt kuodaugiausia ir 
išsiųsti jąs kuogreičiausia.

Bet daryti nebuvo ką p. Šim­
kui. Veikė vis srovės, srovių 
fondai ir nebuvo kur surasti pla­
tesnio veikimo negu srovių ri­
bos. Tai p. Šimkus ir turėjo tū­
lam laikui apleisti savo misiją 
(badaujančiais rūpintis) ir pasi­
traukė nuošaliu.

Bet štai atėjo Lietuvių Diena 
ir susitveria Centralis Lietuvių 
Komitetas. Šimkus pamato pla­
tesnio veikimo plotą ir vėla meta 
savo darbą ir pradeda dirbti prie 
C. K. Tuomet klerikalai pradeda
jį šmeižti, podraug kartu su 
Cent. Kom.

čia buvo aiškus noras pakenk­
ti aukų rinkimui. C. K. surinkęs 
kiek aukų jąs siuntė tiesiog į Lie 
tavą, nepalikdamas klerikalų fon 
d ui minėtų augščiau nuošimčių 
ir per jų fondą nesiuntė pinigų. 
Taigi nežiūrint, kad jie patįs mo­
kina mylėt artimą, kaip pats sa­
ve, bet palikę politikieriais apie 
tai užmiršta ir tą artymą neapy­
kantos tulžyje paskandytų.

Taigi klerikalų srovės lyderiai, 
kunigai Kemėšiai, Bučiai ir k., 
per jų vedamus laikraščius ati-

Tokio didvyrio žinojimą gali- daro zalpinius užsipuldinėjimus 
ma į kelias minutes visai išsem-' ant C. K. ir Šimkaus. Ir tie ūž­
ti. žmonijos kultūros istorija, sipuldinėjimai išsivystė lig gana 
sociologija, politiška ekonomija, nekulturiškų šmeižimų, 
psychologija jam taip svetimi | Pastaruoju laiku “Garso” No. 
dalykai, kaip Lietuvos kerdžiui ,7, korespondencijoje iš Newar-
mikroskopas. O ne retai jis h'ko, N. J. raštininkas tenykščio 
iki redaktoriaus nusivaro, ir ta- .Tautos fondo skyriaus, rašo, 
da jau gink Dieve! kad p. Šimkus užsipuldinėjo ant

Taip dalykams stovint nė ne- dr. Bielskio įr tokioms, girdi,
įstabu, kad musų “susipratu- Šimkaus užmačioms susirinki- 
sių” darbininkų minios yra taip mas išreiškė panieką. “Susirin- 
tamsios. Neįstabu, kad j ome Irimas matęs Šimkaus pasiryžy- 
patinlca Mockų, Bagočių ir Įritu muose siaurą partizantiškumą, 
spyčiai, o gerų paskaitų jie ne- kenkiantį Lietuvos geresniai at- 
klauso. Neįstabu, kad Maikic eičiai. Negarbės dėmė, rašo to- 
pasikalbėjimai jiems geriau tin- liau, krinta ir visai tautininkų 
ka, negu pv. musų literatūros kompanijai, kuri siunčia su mi- 
pcrlai Bare. Neįstabu —■ vadai sijomis p. Šimkų ardyti vieny- 
minias prie to vedė. Ir dabar,bes ir daryti tautai pragaištin- 
pasekmės aiškios: aklas aidą ve- gą darbą.” 
da ir abu duobėn sukrinta. Ir 
jau toj duobėj daug musų tau­
tiečių randasi.

Kur išganymas?— Iš dabarti­
nių socialistų kalbėtojų nieką 
legalima tikėties: too late to 
nake good.

Reikia naujų apšvietos skleidė 
jų, kurie butų tikrai kvalifikuo­
ti savo darbe, kurie patįs netin­
gėtų šviesties. Man išrodo San­
darai yra lemta šis prakilnus 
darbas atlikti. Tik reikėtų pa­
simokinti iš pirmutinių agitato­
rių klaidų, ir eiti tikros apšvie­
tos — demokratijos keliais.

Bried ietis.

KLERIKALŲ POLITIKA.

Gyvenimo Klausimai.
Švietėjai, apsišvieskite patįs 

save.
Turbut neklysiu pasakęs, jog 

š visų Amerikoje gyvenančių 
tautų, lietuviai daugiausia ik 
šio] dirbo progreso labui. 20 
metų atgal juk Amerikoje tebu­
vo vien “Saulė” ir “Keleivis” 
o dabar: pilna visokių laikraš­
čių. štai L. S. S. A., S. L. A. ir 
tt. o kiek prakalbų tik vieni so­
cialistai pasakė, kiek kartų tapo 
pasakyta žodis kapitalizmas, 
tai nei ant jaučio skuros nesura- 
Šysi. Kiek kuopų sutverta ir 
kiek išgriauta! žodžiu, ypač so 
cialistai veikė išsijuosę.

Bet dabar? Anot Krapotkino 
pendulum jau linksta atgal. 
Išdygo vyčiai, atsirado Račkai, 
Maliauckai ir kiti. Greitu laiku 
vyčiai viršys socialistus bent 
skaičium. Taip, dirbta, veikta, 
rašyta, koliotasi, erzintasi, o pa­
sekmės: beveik nėra socialistų

Kada p. St. Šimkus, kaipo lie­
tuvių d-jos šelpti nuo karės nu- 
kentėjusiems atstovas atvyko į 
šią šalį, ir pasisakė, kad jis atva­
žiavo čionai pas lietuvius (ne pas 
sroves) rinkti aukų, tai klerika­
lai labai maloniai priėmė ir gel­
bėjo jo darbuose, bet užgynė 
šiukštu neeiti prie kitų lietuvių, 
kurie renkasi ne pobažnytine 
svetaine. Socialistai tuomet žiu­
rėjo į Šimkaus misiją neužganė­
dintais.

St. Šimkus dirbo prie klerika­
lų. Bet jis būdamas pasiuntinys 
lietuvių ir pas lietuvius negalėjo 
pernešti užgynimo'eiti prie kitų 
lietuvių. Ypač jam Dr. Rutkaus­
ko politika turėjo įkyrėti, kuris 
su savo sėbrais dėjo pastangas, 
kad Šimkus butų netik atstovu 
nuo lietuvių iš Lietuvos, bet kad 
jis butų kartu ir jų (klerikalų) 
įrankiu politikos darbe.

Tas St. Šimkaus bendradar­
biavimas klerikalų politikoje bu­
vo atliekamas tuo keliu, kad au­
kos jo prakalbose surinktos ne-

Ne, gerbiamieji, ne taip. Nei 
St. Šimkus varė tautai pragaiš­
tingą darbą, nei tautininkai ar­
dė ar kėsinosi suardyti vienybę, 
bet jus ponai, klerikalai, jus tą 
darbą darote, norėdami visą tau 
tos darbą paimti ir savo politi­
kos skraiste apsupę, daryti kas. 
tik galima jūsų užmačioms. 
Juk ar ne iš jus abazo buvo iš­
siųsti lapeliai, liepianti nepriside 
ti prieC.K., ar ne jus vadai ardė 
C. K. skyrius, ar ne tūlas Biels­
kis gyrėsi suardęs net 53 sky­
rius? Kur jus girdėjote, kad to­
kį darbą darytų kas nors kiti? 
Vis tai klerikalų darbai.

Taigi jus džiaugiatės Šito­
kiais darbais, ardymo darbais ir 
dar tuos žmones užtariate. Ne, 
jau užtarimo negali būti, negali­
ma tylėti, norint tautai gerą dar 
bą atlikti, jos visuomenei pasi­
tarnauti. Ir Šimkus, kaipo ge­
ras tėvynainis nurodė jų pragai­
štingą darbą, perspėjo lietu­
vius ; bet čia nėra partizantišku- 
mu, o tik bepartyvumu ir meile 
tėvynės, jeigu tokius tautos ne­
naudėlius viešai paskelbia.

Jeigu jus mylite savo tėvynę 
Lietuvą, jeigu norite gero, tai 
privalote tokius visus iš savo 
srovės vadus prašalinti arba at­
imti nuo to darbo, kur jie dirb­
dami daro tautai blėdį; jie turi 
pasitraukti.

Taigi jus ponai, kaip Newar- 
ko T. F. raštininkas, taip ir 
“Garso” red., pasakykite visai 
visuomenei, kaip tamstos į to<» 
kius p. Bielskio darbus žiūrite. 
Pasakykite drąsiai ar jus prita­
riate tokiems darbams ir smer­
kiate tuos, kurie ardymui nepri­
taria. Atsakykite, o mes jaw 
matysime, kas tamstoms rupi.

P. J—ras. ~
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Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- 
tiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eiles ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

. “ATEITIES” SKAITYTOJŲ 
domai pranešame, kad greitu lai 
ku “Ateityje” pradėsime spaus­
dinti visą eilę straipsnių D-ro A. 
J. Karaliaus, kuriuose bus gvil­
denama proto higijienos klausi­
mas. Taipgi spausdinsime ir 
D-ro J. Jonikaičio rastų ir k. 
Taipgi laukiame iš Europos dau­
giau naujų raštų.

Taigi tikimies, kad musų skai­
tytojai sutiks su dideliu džiaug­
smu šitą žinią ir stengsis kuo- 
plačiausia ją paskelbti, kad su­
žinotų kita dalis visuomenės, ku 
ri dar “Ateities” neskaito ir už­
sirašytų.

VIENYBĖS KLAUSIME.
Liepos 24 d. buvo sušaukta vi­

sų trijų srovių atstovai New 
, Yorkan, kad pasitarus apie ben­

drą veikimą ir įsteigimą bendros 
įstaigos, kuri galėtų kalbėti vi­
sų Amerikos lietuvių vardu. 
Pakviestan suvažiaviman pribu­
vo po tris atstovus nuo tautinin­
kų ir klerikalų srovės, o socialia 
tai visai neatsilankė ir net savo 
korespondento susirinkiman ne- 

; buvo atsiuntę.

Iš šiame numeryje telpančio 
to tarimosi aprašymo matome, 
kad toji vienybė suardyta vėla 
tų pačių žmonių, kurie tą vieny­
bę valkiojo it pantaplį viršaus 
per tris metus. Atmename kiek 
kartų tautininkų buvo bandyta 

" padaryti srovių susivienijimas 
ir kiekvieną kartą klerikalai pa- 

. sirodė tos vienybės priešais ir ją 
pačioj pradžioj suardė, šį kar­
tą patįs šaukė prie vienybės ir 
patįs ją suardė.

Kokios priežastįs pagundė su­
ardyti šį kartą bandymą pacĮary 
tj vienybę? •»

Iš aprašymo galima pastebėti 
net keletą priežasčių. Pirma, 
kad klerikalai nori didžiumos 
.atstovų Tarybon; antra — nesu 
si taikyta del vietos; trečia — 
statoma pas klerikalus pirmon 
svarbon lietuviškų legionų or- 

. ganizavimo klausimas.
Iš aprašymo nematyti, kad 

butų nesusitaikyta arba kalbėta 
si apie badaujančių reikalą ir po 

. litiškos Lietuvos laisvės reika­
lų.

Iš to matosi, kad vienybėn ne- 
. sueita del menkiausių šiame mo- 
v mente klausimų. Patįs opiau- 

■ šieji palikę dar netartais. Ar ga- 
’ Įima tikėties klerikalų pritari- 
• mui bendrame darbe del nuken- 
. tėjusių nub karės šelpimo ir po­

litiškos laisvės išgavimo reika­
le tuomet, jeigu- butų įrašyta 
taisyklėse augščiausios įstaigos, 
kad veikimas srovių butų palik­
tas jų pačių nuožiūrai, bet kad 
del Tarybos veikimo nei viena 
iš srovių nenukentėtų. Tik to­
kias taisykles galima priimti, 
nes nors, veikiama bendrai, sro­
vė turi pasilikti liuosą veikimą 
savo idėjų naudai. Prie šiądie- 
nių aplinkybių'Vienybė gali įvyk 
ti tik laikina ir labai trumpam 
laikui.

šitas klerikalų pakvietimas 
vienybėn turbūt taipgi su tikslu 
padarytas: norėta patirti ar s.u 
tais gerais tautininkais, kuriuos 
kadaise pažinojo Kemėšis, nebū­
tų galima padaryti sau naudin­
gą susivienijimą. Anuose ban­
dymuose padaryti venybę kaipo 
tos vienybės ardytojum buvo į- 
tartas A. Rimka. Dabar, jam iš­
važiavus pasirodė, kad paliko tik 
geri Lietuvos mylėtojai, kurie, 
kad išgelbėjus Lietuvą, sutiktų 
ant visų kun. Kemėšio pastaty-

tų sąlygų. Vienok dar ir šiuom 
kart nepaklusnybės sėkla neiš­
nyko.

Tautininkai vienybės pagei­
davo ir pageidauja, bet jie nori, 
kad ton vienybėn visos srovės 
sueitų kaipo lygus su lygium, 
kad bendroj įstaigoj visos sro­
vės turėtų lygias teises t. y. skai 
čių atstovų ir su lygiomis teisė­
mis. Nežiūrint, kad jau tokio­
mis sąlygomis suėjo vienybėn vi 
sos lietuvių srovės Rusijoje, su­
tveriamos Lietuvių Tautos Ta­
rybą, musų klerikalai dar vis ne 
nori ir stato sovo ešerį.

Ar jie turi teisės tai daryti? 
Niekuo budu.

Visupirmiausia mes vienybės 
reikalą turime daugiau remti 
tuom, kokią dalį darbo srovė at­
lieka musų tautos gyvenime. Jei 
gu mes prisižiūrėsime geriau 
šiam dalykui, tai turime pripa­
žinti, kad visos srovės neša kone 
lygią naštą tautos darbų: leidžia 
knygas, organizuoja d-jas ir, žo­
džiu, atlieka tautos ir kultūros 
darbus. Mes neturime nei vie­
ną srovę, kuri pasižymėtų gau­
sumu atliktų tautos naudai dar­
bų. Tuom labiau mes tų atliktų 
daugiau darbų nerasime pas 
klerikalus. Ir tuomet 
išvieno ir vienodai

veikiant 
atliekant 

darbą turėtų būti ir vienodos 
teisės.

Bet šitokis pamatavimas vie­
nybės idėjos klerikalams nepa­
tinka. Jiems nesvarbu kiek jie 
padaro, bet svarbu kiek jie gali 
komanduoti ir kontroliuoti, kiek 
jie gali turėti daugiau už kitus 
teisių. Sudygus susivienyti kle­
rikalų sąlygomis tautininkų ir 
socialistų srovės butų baisiai nu 
skriaustos ir jų visuomenė to­
kiam susivienijimui visai nepri­
tartų.

Taigi ačiū ne vienodam supra­
timui srovių teisių bendroje 
Amerikos lietuvių įstaigoje ir 
ačiū klerikalų srovės dideliam 
godumui vienybė neįvyksta ir 
mums rodosi, kad jau jai ir ne­
lemta įvykti. Todėl mes, tauti­
ninkai, imkimies daugiau darbo 
ir stengkimies savo darbo dali 
atlikti kuotinkamiausiai: susi­
organizuokime ir sueikime į tvir 
tą glitą kovot už savo tautos rei­
kalus.

Apžvalga
DELKO CENT. KOMITETAS 

NEIŠSIUNTĖ PINIGŲ?

“Tėvynė” Nr. 29 yra paskelb­
tas laiškas Eliot Wadsworth’o, 
vice-prezidento Raudonojo Kry­
žiaus. Tame laiške nurodoma, 
kad priežastimi nesiuntimo pi­
nigų per švedų-lietuvių komite­
tą, perdavimui į Vilnių, atsitiko 
tik dėlto, kad tuom laiku Suv. 
Valst. pertraukė ryšius su Vokie 
tija, vėliau paskelbė karę ir Suv. 
Vai. valdžia neleido siųsti švedi- 
jon perdavimui į Vilnių. Bet ga­
vę tuomet iš C. K. įsakymą pa­
siųsti į Petrogradą C. Komite­
tui, sutinka išsųsti.

Mums vienas dalykas reikalin 
ga pažymėti, kad delei neišsiun- 
timo pinigų buvo kilę dideli gin­
čai. Ypač tuose ginčuose bai­
siai nesmagiais įtarimais C. K. 
pasižymėjo “Draugas”, kuris, 
rodos, nutartas teisman patrauk 
ti. Kaip gi dabar tie visi netei­
singų apkaltinimų kalikai pasi­
teisins prieš savus skaitytojus, 
ir tuos, ką kaltino visai neištyrę, 
arba nenorėdami ištirti dalyko? 
Pažiūrėsime ant kiek jiems bran 
gi teisybė.

KO REIKALAUJAMA 
LIETUVAI?

Čionai paduodame nuomonę 
(kuri daugelio paremta Rusijoj 
išguitų lietuvių) apie Lietuvos 
valdymosi formą. Tam imame 
iš “L. B.” A. Valdemaro straips­
nį vardu: “Nepriklausomybė ar 
federacija".

i “Laisvė žmogui tiek brangi, 
■ sydamas, ar ji bus naudinga, ar 

kad jis jos stengiasi gauti nepai 
- žalinga. Juo brangesnė ji tau- 
. tai. Kartais gali kuriai tautai 

būti naudingiau susidėjus su ki­
tomis, galingesnėmis, nei vienai, 
bet vis dėlto ji nori būti savita. 
Sakysim, rusai išrodinėja, kad 
lenkams kur kas naudingiau su­
sidėti su Rusija, išsižadėjus pil­
nos nepriklausomybės, bet len­
kai to nei klausyti neklausys.

Turime vilties, kad ir Lietu­
va tikrai bus savita. Jos padė­
jimas bus sunkesnis nei Lenki­
jos, nes ji mažesnė. Pati viena 
apginti savo nepriklausomybės 
ji negalės. Pavojus nustoti jos 
visada gali būti. Tokių atsitiki­
mų istorija gana daug žino. Iki 
1895 m., sakysim, Korėjos val­
stybės viršenybė prigulėjo Chi- 
nams. Kada Japonija nuveikė 
Chinus 1894 m., sutartimi Simo- 
nosakyje (1895 m.), Korėja liko 
visai nepriklausoma. Padarius 
1902 m. su Anglija sutartį Japo­
nija, norėdama kariauti su Rusi­
ją, reikalavo, kad jį, Rusija, pri­
pažintų Korėjos ir Mandžiurijos 
nepriklausomybę. Apgalėjus Ru 
siją, Japonja Portsmuto sutarti­
mi (1905 m.) pati gauna Korė­
jos protektoriatą. Keleriems me 
tams praėjus, Japonija visai pa­
naikino Korėjos valstybę ir pri­
jungė prie savosios. Taigi nebu 
ti prarytam galingesnio kaimy­
no kartais naudngiaus pačiam 
išsižadėti dalies laisvės, kad ne­
nustojus jos visai.

Taip galėtų atsitikti r su Lie­
tuva. Argi ne geriaus butų pri- 
mi į šį klausimą turime dar nuro 
dyti ekonominę klausimo pusę. 
Paskutiniu žvilgsniu gal rody- 
ties, kad geriau prisdiėti galin- 
gon federacijon. Būnant atskira 
valstybe reikėtų turėti nuosto­
lių jau del vienos muito sienos. 
Sakysim, Vokios federacijoje da 
bar visų valstybių priimta ben­
drą muito sutartis.
Ne visos ir ne iš karto prie jos 
buvo prisidėję. Amburgo mies­
tas vėliausiai įstojo sutartin ir 
tai padarė tada, kaip pasirodė, 
kad jam naudingiau neturėti sa­
vo muito sienų. Be to, Lietuvos 
padėjime yra kitas dalykas, ku­
ris jai butų naudingas federaci-į 
j on ineinant. Kadangi Lietuva 
skirs dvi galingi valstybi — Vo­
kia su Rusija — tai butų labai 
{stiprinta, turėtų daugybę gelž- 
kelių vien karės reikalams, visi 
plentai butų intaisyti kuogeriau 
šiai. Kol tie visi darbai butų at­
likti, kraštas turėtų gerai pasi­
pelnyti, vadinasi kur kas grei­
čiau atsigautų po karės nelaimių 
ir vargų.

Nežiūrint į tai visą ir daugybę 
kitų dalykų, kurie straipsnyje 
sunku išskaityti, aš vis dėlto 
trokštu Lietuvai nepriklausomy 
bės. Jei ji bus pripažinta visai 
savita, tai be abejo bus neutrali­
zuota amžinai, nei ji galės pa­
skelbti kam karę, nei jai kas. 
Jeigu gi butų primestas jai pro­
tektoratas, tai ne vienos kurios 
valstybės, o keleto didžiųjų. 1 ie- 
sa, kaip parodė Belgijos likimas 
šios karės metu, neutralizacija 
dar negelbsti nuo kaimynų už­
puolimo. Bet toksai pavojus ar­
ti tik tada, kaip visas pasaulis 
kariauja, vadinasi, kaip nėra 
kam ginti apskritai tarptautinės 
teisės kieno nors, kaip visi ka­
riaujantieji daro šiuo metu. Ar 
gi galima del to tvirtinti, kad 
ateityje nebus jokios tarptauti­
nės teisės, nes dabar ji laužoma. 
Be abejo, po karės, bus vėl tarp­
tautinė teisė ir dar tobulesnė. 
Taigi ir neutralizacija turės sa­
vo vertę. Be to, Lietuvos neutra­
lumui butų pavojus, jei sukiltų 
karė tarp Vokietijos su Rusija. 
Jos nekariavo daugiau kaip 
šimtą metų viena su kita, o po 
šios karės gal ir dar ilgiaus apsi­
eis be karės. Nebus išskaitymo 
veržties nei vienai į rytus, nei ki 
tai į vakarus, kada skiriančios 
jas tautos nepriklausys nei prie 
vienos.

Vėl prijungti sau Lietuvos nė 
viena nedrįs, nes tai ar vėliau, 
ar artimesnėje ateityje reikštų 
tarp jų dviejų karę. Japonija 
galėjo elgties kaip norėdama su 
Korėja, nes kitoms valstybėms 
vis tiek, kur bus Korėja. Nega­
lima to sakyti apie Lietuvą. Va­
karų valstybės seka mažiausį 
žingsnį savo kaimyno ir mainy­
mas sienų vienos butų nemažas 
pavojus kitai valstybei Taigi 
politikos žvilgsniu nepriklauso­
ma Lietuva galima.

Naudingiau jai butų nepri­
klausomai ir ekonomijos žvilgs­
niu. Būdama amžinai ne u trale 
Lietuva neturėtų reikalo laikyt 
kariuomenės su laivynu. Jei pa 
žiūrėtum į didžiųjų tautų meti­
nes apyvartas, rastum, kad visų 
išlaidų didžiausia dalis eina kaip 
tik šiems dalykams. Nereikalin 
gumu kariuomenė su laivynu vi­
sai išsimokėtų visi kiti nuosto­
liai. Neturint kariuomenės, kiek 
sveikiausių darbininkų liktų kas 
meti Bet dar gal svarbiau tai 
butų doros žvilgsniu. Ineidama 
kurion kaimynėn federacijon 
Lietuvą visada butų pilna pri­
grūsta kariuomenės, o kur jos 
yra visur dora gyventojų eina 
žemyn, atsiranda biaurių ligų ir 
tt.

žinoma, nepriklausomai Lie­
tuvai namaža dalis tektų pasiim 
ti Rusijos skolų ir pradžiai dar­
bo nebūtų lengva. Bet naujose 
sąlygose ji taip greitai pradėtų 
plėtoties, kad netrukus išmokė­
tų skolas ir ne tik pagytų nuo ka 
rėš žaizdų, bet ineitų kultūrin­
giausių pasaulio tautų skai­
čium.”

ŠERNO REIKALE.

Mums teko girdėti, kad buvęs 
“Lietuvos” red. šernas — Ado­
maitis iž žinomas publicistas pa­
kviestas p. M. Bučinsko apsigy- 
ventipas jį ir apsigyveno Brook 
folL .

Taipgi p. šernas jau pradėjo 
bendradarbiauti SLA. organe 
"Tėvynėje”. "

Prie darbo jaunime!

per visą savo trumpą amžį. Vi­
sur ir visame aimanuoja, kad ku 
nigijos yra skriaudžiamas, bet 
kad pagalvojus,' kap prašalinti 
tas, ašaras išveržiantį sopulį, 
jie visai nesirūpina: jie vis kar­
toja tą seną priežodį: “Kaip bu­
vo, tai taip ir bus.” Kasdieni­
nio gyvenimo reikalai jam neap­
eina. Daugelį apverktinų pa­
veikslų iš jaunimo gyvenimo ga­
lima butų nupiešti, bet tuom tar 
pu užteks.

Šių dienų jaunimas turėtų at­
sisveikint su nemaloniais drau­
gais: tabako iš alkoholio nuo­
dais. šių dienų jaunimas turė­
tų subrusti ir griebti už laikraš­
čių ir knygų, nes visas ateities 
gyvenimas guli preš, visi tautos 
darbai laukia ir tai, rodos, prisi­
minus reiktų rengtis darban del 
tautos labo, šiądien musų tau­
ta yra nuvargus ir laukia pagal­
bos iš musų jaunimo. Jaunime, 
pagalvok apie ateitį.

Tarpe musų jaunimo yra 
daug tokių, ką sėdi smuklėje 
prie stalelio. Tas jaunimas ne­
pagalvoja, kad jiems iš to jo­
kios naudos nėra, bet tik blėdis. 
Iš tokios jaunuomenės netik kad 
nėra naudos žmonijai, bet dar 
skriaudą jie neša savo uždarbį 
ir pajiegas naikindami. Gėda 
del tokio jaunimo tai tautai, ku­
ri jį išdavė. Lietuvių jaunimo 
taipgi nemažai smuklėse pralei­
džia savo dienų, o kitas palydi j 
gyvybę. Jais turėtų daugiau , 
rūpintis suaaugesnieji jaunuo- , 
liai, juos gelbėti nuo pražūties. , 
Imkimies juos gelbėti!

Noriu trumpai priminti apie j 
apsišvietusiu jaunimo gyvenimo ] 
prasmę. Jaunimas, kuris spėja , 
suprast, jog jis yra dalis visuo- į 
menės, apie kuriuos reikalus pri 
sieina dažnai pagalvoti ir rimtai 
juos apsvarstyti, tai jaunimas 
jau stengiasi ką nors gero su­
teikti savo viengenčiams. Jis 
yra savistovus ir nesiduoda iš­
naudoti nepatinkamiems keno 
nors siekiams; jis pats viską ge 
rai supranta ir atskiria gerą 
km o blogo. To kis jaunimas yra 
naudingas visuomenei.

Jeigu musų tauta iki šiol buvo 
atsilikus nuo kitų tautų, tai dėl­
to, kad iki šių laikų neturėjom 
užtektinai savistovės inteligenti 
jos, kuri butų darbavusis su pa­
sišventimu tautos labui, kuri 
butų rengusi savąjį jaunimą ii' 
darbavusis visos tautos naudai. 
Tik tuomet gali pražydėti musų 
tauta, kuomet apšvietimas ir vie 
nybė ims viršų, kuomet jauni­
mas bus savistovus ir dirbs tau­
tai naudingą darbą.

Subruskite jaunieji ir prikel- 
kite miegančią liaudį! Jau lai­
kas prie darbo, jau laikas reng­
tis į Lietuvos šalį! Tegyvuoja 
laisva Lietuva!

Jaunimo gyvenimas bėga 
kaip upėje vanduo, bėga ir nei 
juste nepajunti, kaip užgęsta 
jaunystės žvaigždutė — ateina 
senatvė. Bet kaip tos jaunys­
tės dienos prabėgo? Ar visiems 
vienokiu budu? Anaiptol ne- 
vienokiu. Kodėl ir kame skirtu­
mas? Kad atšalaus į šiuos už­
klausimus, reikia pažvelgti jau- 
niman, arba, geriau, pažvelgti į 
tamsaus jaunimo gyvenimą, jo 
darbus ir jų nuomones.

Pirmiau, negu jaunimą pava­
dinti tamsiu, reikia pažiūrėti 
kame tas jojo tamsumas yra ir 
kaip mes jį suprantame? Tam­
siu pavadinti, turiu omenyje jau 
nimą, kuriam niekas daugiau ne 
rupi, kaip tik valgis ir gėrimas 
ir jis nesirūpina visuomenės rei­
kalais. Jeigu pažvelgus tokio 
jaunimo gyvėniman, tai, be abe­
jonės, daugelyje vietų permaty- 
sime nepaprastus paveikslus 
tamsybės, kurie fanatizmo pa 
gimdomi. Kur tik jis neeitų, vi­
sur yra neapkenčiamas r panie­
koje laikomas. Dauguma dau­
giau susipratusio jaunimo, turė­
dami puikų autoritetą tamsiojo 
jaunimo tarpe nepastumėjo tam ] 
saus jaunimo prie mokslo ir ap- 1 
švietos. Ne, jieins tas nerupi. 
Jie pučia dar į senovės dūdeles 
ir šokdina nuo amžių atmena­
mus tamsuolių šokius, ir yra 
įrankiais tų, kurie stengiasi pla­
tinti savo supelėjusius nuo senų 
alkų persitikrinimus. Pama­

čius panašios rųšies jaunuolius, 
rėkia tik apgailestauti jų nelai- kurie prijaučia T. M. D., atkreip 
mingu pasirinkimu, kad tas jau­
nimas nustojęs savarankumo ty 
Ii, kenčia ir pasilieka ant toliau 
kunigų vergijoj, nesirūpina pa­
žinti tiesą ir gyvenimo klaidas 
ir klajoja, lyg. tamsioj girioj,

Pelėda.

Redakcijos prierašas. Augš- 
čiau talpiname vieno jaunuolio 
atsišaukimą į jaunimą. Tiesa, 
jame nėra nurodyta, ką turėtų 
veikti subruzdęs jaunimas, bet 
tikimies, kad šio jaunuolio bal­
sas, pakurstys kitus ir jaunimas 
pamėgins jieškoti veikimui ke­
lių ir būdų ir juos, prie gerų no­
rų, suras. Mes duosime vietos 
jaunimo balsams.

T. M. D. REIKALAI
i N. A. A. TMD. KUOPAS IR 
NARIUS IR ŠIAIP VEIKĖJUS.

Esant išrinktiems į N. A. A. 
TMD. organizatorius paskutinia 
me minėtos organizacijos apskri 
čio susivažiavime, Montello, 
Mass., privalome minėtos orga­
nizacijos kuopų ir pavienių na­
rių, o podraug ir visų tų žmonių,

ti domą j sekantį dalyką:
Pagal paskutinio N. A. A. 

TMD. susivažiavimo nutarimo 
yra rengiama Apskričio pikni­
kas su prakalbomis, rugpjūčio 
11d. subatoje, ant lietuvių sočia

LTlistų kempės MAPLE PARjį 
Metheun, Mass. Piknikas prasi, 
dės kaip 2 vai. po piet, o ant ų. 
tojaus, nedėldienyj toj pačioj 
vietoj, bus T. M. D. prakalt® 
Tadel, kad darbo vaisiai T. M, D;' 
but našesni kviečiame kuopų 
pavienius, ir šiaip pritariančiu 
T. M. D. žmones pribūti mitt] 
tan N. A. A. TMD. rengiamai 
išvažiavimam

T. M. D. kuopos ir pavieniaiįn 
tolimesnių kolionijų, jūsų prin, 
lumas yra surengti atvažiavii ^javo ai 
mui partijas, ar tai trokais, au­
tomobiliais, ar traukiniais. Ki®. 
daugiau pribus svečių iš lolir, 
tuo bus smagiau T. M. D, ą. 
riams ir rengėjams, nes M 
vienas turės artimesnę priįją | 
sieit, susipažint, ir kas svatiią 
šia, T. M. D. gaus daugiauijii 
no.

Reikia suprasti, ko daugia 
T. M. D. galės pelnyti, tuo ba ’ 
jai “sveikiau”, žinokime, j.
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reikia musų žmones šviesti AL į me dalyvau
eina vėsesni rudens ir žiemos bj 
kai, reikės rengti paskaitas, pnl 
lekcijas, prakalbas. Reikės j»l 
kelti mums daugiau T. M. D. m 
taciją, po visus miestus ir mi»| 
telius, kur tik randasi bawl 
lietuvių ir ten juos raginti prie I 
T. M. D. prisidėjimo ir apšvie- 
tos. Mes nekalbame apie luot 
žmones, kurie jau yra prasilavi­
nę, apsiskaitę, su tais nėra ju 
bėdos, tie gali jau patįs savimi 
rūpintis, suprasdami apšvieta 
svarbą, bet apie tuos, kurie dar į 
gludi tamsoj ir nežinioj.. MunK | 
T. M. D. nariams, reikia prie to-1 
kių visais galimais budais ir b-J 
liais eiti. Yra apgyventą lietu­
viais vietų, kur nei jokia moks­
lo šviesos kibirkštėlė nepasiekė, 
kadangi nuo laikų musų tautai-1 
kos priespaudos po Rusijos caro | 
letena, neturėjo progos jie apsi­
šviesti. Jei gavo kokią “Saulę’’ . 
ar kitokią taradaikinę “apšvie-! 
tą”, tai viskas, o sveikesnės pa- į 
žinties, aiškaus dalyką sapnti> I 
mo, jie neturėjo gauki iškur. 1 
Čia T. M. D. turi tiems eiti pa-1 
ge)bon.

Toliaus T. M. D. turi rūpintis I 
leisti daugiaus stambesnių ir pd | 
puleriškų, iš visokių mokslo aj | 
čių, raštų. Mums būtinai nei' I 
Ida draugijinį gyvenimą gvildė-1 
nančių raštų. Ir kaipgi tą viski 1 
galima atsiekti jai ne darbu, jai 1 
ne su kapitalu? Mums reikia | 
darbo, prie tam reikia kapitah.1 
Pinigu nėra kam pas mus ap-1 
švietos reikalams sumesti, ntf fl 
neturime “benefaktorių", “fr-1 
lantropų”. Reikia patiems T. M l 
D. nariams iš pačių lietuvių dar-1 
bo žmonių juos išgauti ir, iėį** I 
vus, tiems patiems darbo ža** I 
nėms juos, jų pačių apšvieti I 
labui, apversti. Toks tai turi but I 
T. M. D. narių uždavinys. Todėl I 
pasi darbuokite T. M. D. nariai, 1 
kad kuodaugiausiai TMD. ren* l 
giaman piknikan svečių N. A A. 
pribūtų. ,

Rodyklė, kaip atvažiuoti: At* 
važiavus į Lawrenca automobi-1 
liais turi paimti gatvę JACK- j 
SON iš ESSEX gatvės ir tiesto’ J 
važiuoti pakol 
MAPLE PARKĄ, 
traukiniais ar gatvekariais rei­
kia imti karą į Haverhill, Masu, 
nuo Hampshire gatvės ir taipgi 
važiuoti iki MAPLE PARKO, o 
ten išlipus pasisukti po dešinės 
ir tenai veda kelias ant pikniko 
vieteos.

Visus užkviečia N. A. A. TMD- 
organizatoriai: Z. Jankauskas, 
J. Kerdiejus, A. čižauskas.

nepasieki į 
A t važiai

DR. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas

2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
’ Tek ARMITAGE 984
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| L. T. S. REIKALAI
; MONTELLO, MASS.
Lt. Sandaros mėnesinis su­
kimas bus utaminko vaka- 
I d. rugpiučio (Augusto), 
iškam Name. Visus prašo- 
itsilankyti, nes yra dag svar 
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h ŠANDARIEČIUS.
dairios kuopos ir veikėjai 
Idavo atšaukti pereito sei- 
ntarimą ir perkelti seimą iš 
gos į Brooklyną.
reikalauta pasiremiant:

[— Pereitame seime, kuo- 
buvo tarta seimui vieta, 

k atstovų buvo išsiskirstę li- 
■eji gi' skubinosi namon, tat 
■simas nebuvo nuodugniai 
Lentas.
į— šis laikotarpis yra labai 
urbus, kaip Lietuvai, taip ir 
įdarai, tat pageidaujama, kad 
ne dalyvautų daugiau atsto-

l—Didžiuma ALTS, kuopų 
teise vaisi jose ir jos dar jau- 
Bdauguma jų, atstovų ne- 
mj siųsti. Tokiu bud u sei- 
te siųsti. Tokiu budu sei­
fus neskaitlingas ir, pasire- 
it konst, par 17, gali būti ne

LTS. valdyba, del nekuriu 
įkybių, pripažino reikalin- 
kad Šį klausimą išrištų vi­
lnas narių balsavimas.
it prašau gerb. kuopų virši­
ji, kad gavę balsavimo blan- 
nevilkinant sušauktų kuopų 
rinkimus, kur kuopos, nuo­

giai ir visapusiškai išsiaiš- 
} klausimą, atiduotų savo bal

aipgi prašau gerb. sandarie- 
milankyti į minėtus susirin 
ss, kad šreiškus išrišimą 
busimo.
I Su pagarba

R. ^džgauskas,
Pirmi n AlPirmin. ALTS.

I REFERENDUMAS.
įlei bosine io j o ALTS, seimo, 
nerikos Lietuvių Tautinės 
daros 1-ma kuopa iš Brook- 
iN. Y., įnešė, o 30-ta kuopa 
lew Yorko, N. Y., taipgi Mas- 
uuetts ir Connecticut apskri 
(parėmė sekantį sumanymą: 
Kadangi pereitasis III-čiasis 
TS. seimas nutarė busiantį 
tąjį seimą laikyti

rupintb 
niy irįH 
ikslo si? 
Inai rel* 
ą gvilto ; 
tą visto 

arbu, įsi 
is reiik 
kapitUj 

mus ip 
»ti, tol 
i’L "H 

isT.Mi 
viydtfl 

ir, išg» 
božM*^ 
pšvieto B* kuopų yra rytinėse valsti- 

turi< 
. Todėl 

narisii

D. ren* 
r.AAil

Chicago,

^Udangi Chilaga ir 
inės valstijos labai 
LTS. kuopų, todėl iš tenai 
Į galės seime delegatų susi-

visos va- 
mažai tu-

Kidangi Chicaga ir visos va-

ti: At* 
:omob^ 
JACW 
tiesill 

)asieb 
'ažiavl 
s rei* 
Mass, 
taipgi 

KO, o

®adangi Chicago j e laikant 
jĮU mažai kas galės tenai iš 
■inių valstijų dalyvauti;
■kadangi šįmet yra didžiausi 
®tikos darbymetė už Lietuvos 
•alus, ir seimas būtinai rei- 
^Btikyti prie didžiausio musų 

skaičiaus ir tokiame 
kur yra galinga ameri- 

flh' spauda ir kur yra visos 
politikos centras;

■Todėl mes nutariome, kad A. 
y*. Sandaros IV-tasis seimas 
OPt reikia laikyti mieste New 
»n.y."

eSinS
Ikniko

TMD.
įskaft

g®

i
ir

0.

i <

■

•tas įnešimas buvo reguliariš 
»udu paduotas ALTS. Centro 
•ybai, kuri tą įnešimą pereli 
forsavo narius krivūlės ke- 
B(Krivūlė No. 7) ir nuspren- 
Bterduoti visos organizacijos 
•■kuopose; ir kadangi toks su 
^■las seimo nutarimo bei pa 
įBias seimo po kojoms, gali 
■ipsilpninti ALTS, arba net 

! B referendumui. Referendu- 
• pavesta suredaguoti ALTS, 
ffasu Raštininkui ir to refe- 
įKiitno po dvi kopijas išsiunti- 
■B’visas Sandaroje gera sto- 
Bas kuopas. Kuopos turi bė- 
1®® Rugpjūčio mėnesio sušauk- 
mvo visuotinus susirinkimus 
f atlikti balsavimus. Suskai-

čius balsus turi jie būti užrašo­
mi ant abiejų kopijų, iš kurių 
baltąjį lakštą pasiųsti Balsavi­
mo Komisijai ne vėliaus rugpjū­
čio (August) 31-mai d. 1917, o 
spalvuotą lakštelį pasilikti kuo­
poje. Balsavimų Komisija nu­
skirta iŠ šių draugų: J. Baniulis, 
J. Kerdiejus ir K. Jurgeliunas. 
Referendumo Lakštai turi būti 
siunčiami ant Komisijos pirmsė- 
džio vardo: J. Baniulis, 366 
Broadway, So. Boston, Mass.

Balsavimo lakšto forma:
Mes, ALTS. ... (kuopos nume­
ris) kuopa ........ (mieste), 
........ (valstijoje), gerai sto­
vinti organizacijoje nariai nubal 
suojame: 
Už įnešimą 
narių)
Prieš ........ (tiek ir tiek na­
riu)

Kuopos valdyba: 
Pirmininkas ......... 
Sekretorius .............. 
šiomis dienomis yra išsiunti­

nėjama referendumo lakštai vi­
soms ALTS, kuopoms.

J. O. Sirvydas.

(tiek ir tiek

DELEI SUMANYMO 
PERKELTI SEIMĄ.

Vėlesniuoju laiku tūlos ALTS, 
kuopos ir apskričiai savo judė­
jimuose, pradėjo įnešti suirutę 
j tarpą ALTS, narių. Pirmiausia 
sumano perkelti seimą, žiūrė­
kim ar tas gerai. Seimas arba 
seimai yra ta verpste ant kurios 
girnų akmuo turi sukties ir drau 
gija, bei valstija, kurios savi­
valdžiai valdosi, turi už verpstę 
sau seimą arba kongresą, kaipo 
širdį palaikančią jų gyvybę. Ly­
giai taip ir ALTS, sau įsteigė 
seimą, kaipo verpstę, ant kurios 
galėtų remties sukimąsi atsieki­
anti tikslų, kuriuos pasibriežė at 
siekti inteikdama tam seimui vi­
sų augščiausį bei galutiniaus. 
balsą, ALTS, kūno gyvybės.

Kadangi tas seimas turėda­
mas jam suteiktą teisę bei galę, 
yra nutaręs, kad sekantis ALT.yia iiubaięa, iuiu dCAUUidč nui. 
S. seimas butų Chicago, III. ir 
kadangi tūlos ALTS, kuopos ir 
apskričiai pasiryžo pamint po ko 
jomis tą seimo nutarimą, suma­
nydami, kad sekantis seimas at­
sibūtų kitur, kur ALTS, seimas 
nėra nutaręs; ir kadangi tūli A. 
L. T. S. apskričiai pasiskiria sau 
už organus atskirus laikraščius, 
kurių seimas nėra nutaręs nei 
užtvirtinęs organais bei užgy- 
ręs, kad kiekvienas apskritis bei 
kuopa turėtų sau atskirą orga­
ną;

Kadangi toks pasikėsinimas 
ant seimo nutarimų bei jų pa­
keitimui be seimo, toks pasielgi­
mas kuopų bei apskričių įneša 
į ALTS narių tarpą suirutę, de­
moralizuoja ALTS, narius atski- 
sidėti kurion federacijon ir gy­
venti ramesniems, kad ir mažiau 
turint teisių? Prieš atsakyda- 
ir visai sugriauti;

Todėl lai kekvienas narys ir 
kuopos kada ateis balsavimo lai­
kas pakeitimui vietos sekančiam 
seimui balsuoja priešais pakeiti­
mo vietos ir prisižada užlaikyti 
viską, ką pereitas seimas yra 
nutaręs bei užgyręs, ir kad sei­
mas yra širdimi draugijos kuri 
palaiko gyvastį. Jeigu kas ran­
dasi ne taip gera, kaip reiktų bu 
ti, lai daro naujus pataisymus 
bei pakeitimus, ir jeigu rasis
naudingi del draugijos tą seimą 
priims į įstatus ALTS.

Lai nariai prisilaiko bent Įdek 
konservatybės, ir lai netampo 
dr-jos širdį, kaip kokią guminę 
pirštinę,nes ir gumas pertankiai 
tampomas irgi trūksta; taip gali 
trukti ir draugijos, kurios neuž­
laiko įstatų, bet keičia kasdieną 
be jokio taisyki ūmo!

Palaikykime seimą! k
ALTS, narys,

J. J. žilis.

Gražiausias Piknikas!
Rengia Massachusetts ir New Hampshire valstijų Tė­

vynės Mylėtojų Draugijos kuopų apskritys

Subatoje, II d. Rugpiučio-Aug. 1917,
Prasidės 2-rą vai. po pietų ir trauksis iki 11 vai. naktj,

LIET. SOC.
Methuen, Mass.,

Gerbiami Lawrenco, Haverhillio, 
Lowellio, Nashua, Lynno, Salerno, 
Bostono, Cambridge, Montello, Nor- 
woodo ir kitų vietų kuoskaitlingiau- 
siai prašomi atsilankyti į išvažiavi- 
mą-pikniką, nes tai bus rūpestingai 
ir gražiai surengtas. Jaunimo suva­
žiuos iš visų aplinkinių Mass, ir N. 
H. valstijų, bus gera proga visiems 
susipažinti, susidraugauti. Vieta at­
sakanti. Muzika labai gera, šokiai 
Lietuviški ir kitokį.
ĮĖJIMAS 25 centai. VAIKAMS IK 
MERGAITĖMS IKI 12 METŲ 

ĮĖJIMAS DYKAI.
Ant rytojaus, t. y. 12 d. Rugpiučio, 

Nedclioj, toje pačioje vietoje, Maple 
Parke, 2-rą vai. po pietų bus milžiniš­
kas visų Lietuvių susivažiavimas ir 
prakalbos apie T. M. Draugiją. Bus 
įvairių žaidimų ir tt.

LIETUVIŠKOS
ATVIRUTES.
VAIZDELIAI U LIETUVOS:

5. “Šiaulių Rinka”.
6. “Vilniaus vaizdelis”.
7..“žąsų piemenėliai”.
8. “šventos Onos Bažnyčia Vilniu­je

“ATEITIES” SPAUSTUVĖM
yra reikalingas vienas darbininkas* 
zeceris. Darbas: laužymas laikraščio 
formų, rinkimas apskelbimų teksto, 
ir kt. visi lietuviškos spaustuvės dar­
bai Turi turėti nors dviejų metų 
praktiką. Kas norėtų užimti vietą, 
meldžiame atsišaukti del pasitarimo*

“ATEITIES” ADM.,

KEMPĖJ, 
Prie Lawrenco.
ĮĖJIMAS visiems dykai.

Taigi rengėjai pasitiki, kad visas 
Naujosios Anglijos jaunimas susiva- 
žiuos ir .gerą atmintį paliks kaip Law- 
rencui, taip ir kitiems, atvažiavu­
siems.

Kviečia TMD. Nauj. Angį, apskri­
čio išvažiavimo-pikniko rengimo ko­
mitetas.

Nuvažiuot: į pikniką šiaip reikia:
Atvažiavusieji j Lawrencą automobi­
liais turi paimti gatvę Jackson iš 
Essex st. ir tiesiai važiuoti į Maple 
Park. Atvažiavusieji karais turi im­
ti karą į Haverhill į nuo Hampshire 
st. iki vietai į Maple Park. Piknike 
bus įvairių užkandžių ir gėrimų. — 
Atvažiavusiems draugams ir drau­
gėms iš kitų vietų bus parengta iš 
kalno nakvynė.

Pranešimas I
Lawrence Lietuviams.

Siuomi pranešame Lawrenco H 

lietuviams, kad mes, jau gerai H 
žinomi jums, lietuviški kriau- g 
čiai *

P. Valiulis ir J. Saialskis, | 
kurie seniau laikėme savo šapą B 

po No. 70 Lawrence Street, B 
dabar persikėlėme į naują vie- fl 
tą. Ir taip-pat gražiai siuva- B 
me drabužius; taipgi senus va- B 
lome, taisome ir prašiname. H 
Ateikite pas mus pasisiūti B 
siutą. Dabartinis adresas:

P. Valiulis Ir J, Savalskis I
42 Haverhill st.,

Lawrence, Mass, g

366 W. Broadway, So. Boston, Maso.

NAUJAS IŠRADIMAS VYRAMS, 
sutaupys pinigus, energiją ir turtą. 
Su pagelba musų naujai išrastos prie- 
taisos tu galėsi užsirišti by kokį ka­
klaryši (nektaizą) j vieną sekundą ir 
užlaikyti tavo kalnierių čystą ir ka­
klaryšį nesusiraukšlėjusį nešiojant 
per ištisus metus. Invyniok laiške si 
dabrinį kvoterj (25c.) ir prisiąsk 
mums, o mes pasiųsime Tamistai vie­
ną del persitikrinimo. Už $1.00 gau­
si penkis. Adresuok taip:

K. O. PERGALS, 
Box 63, Bethlehem, Pa.

“'T'17 T 7 V NT T?” IR MOTERŲ IR VAIKŲ
1 v 1mėnesinis priedas

—VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00— 
Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite 

kožnam lietuviui skaityti.
Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu:

A. B. STRIMAITIS,
307 West 30th Street, New York City.

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems didžiausią savaitraštį

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
insteigta 1886 m.

„Vienybę Liet.” privalo skaityti kiekvienas lietuvis ir lietuvaitė.
„Vienybė Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose.. .$2.00; pusei metų $1.00.
Kanadoje...................2.50; pusei melų $1.25.
Kitose viešpatystėse.....,.3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vienų numerį dovanai ir knygų katalogų. 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ.

’’VIENYBE LIETUVNINKŲ”
120-124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.

Tik ką išėjo iš spaudos 
VISOS LIETUVOS 

ŽEMLAPIS 
Taisė M. šalčius.

Parodo sienas kokios turi bū­
ti laisvos Lietuvos. Yra bažnyt- 
kiemiai, miesteliai ir miestai vi­
sų Lietuvos gubernijų. Spalvuo­
tas, didumo: 24 coliai ilgio, 20 
pločio, spauda labai aiški. Kaina 
60c. 1 ekz.

M. šalčius,
320 — 5th avė.,

New York, N. Y.

“SANTARA”
DEMOKRATINĖS TAUTOS LAI­

SVĖS SANTAROS LAIKRAŠTIS.
Kaina Rusijoje 8 rub. metams; pu­

sei metų 5.50 rubL; 3 mėnesiams 2.8® 
rub.; vienam menesiui 1.00 rub.; vie­
no numerio 2 pusi — 10 kap., 4 pusk 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU ‘ KARTU 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijos adre­
sas: Russia. Petrograd, Baskov per. 
32, 6.

Skelbimo petito (1/6) eilute 1 pus­
lapyje —■ 1 rub^ 4-ame pusi. — 75 
kap.

Adreso pamainymas — 40 kap.
EINA ANTRADIENIAIS IR

PENKTADIENIAIS.

Skaitykit ir platinki!
“ATEITĮ”

SVARUS APRAŠIMAS!
Rasputino Veikimas Caro Palociuose, Apgavingos^

ii I/inr A I/fTP CTaptMUiyio h caiwyio pacnpocTpaweH- 
JL /Yri > E HyW B C. UJiarax m b KaHiAt npo- 
rpaccMBHyio n BHbnapvišHyio HapoAnyio raaory

„PYCCKOE C/ĮOBO“
BLLX0AIIT D HlIO Topiif., 

ROA PEAAKUIEA JI. M. DACBOJIbCKAFO
lipa ynacTiii BuaaionĮracfl pycauix, yupaiincKiix, hojilckiix m 

jiiiTODciciix aineparypiibix cjll
HepPAiiBMH CTBTbll riOMlUUftlOTCn KUK lift pVCCKOM, TUK H lift 

anraificKOM naiuKax.
♦PyccKoe CaoBOvemeAHesHo hgxoantch b 40000 pyccHMX, ynpaww.

CKMX M nonbCKNX flouax.

RUSSKOYE SLOVO
31 East 7th Street New York, N. Y.

------- npotfHbie nywepa Bbicbinatorcn deanjiaTHO ——

Kviečia kiekvieną lietu­
viškai kalbantį VYRĄ 
arba MOTERį kurie 
serga CHRONIŠKO­
MIS arba NERVŲ ligo­
mis, kur reikaliaga spe­
cialisto pagelba, tad atei­
kite su juo pasikalbėti tuoj.

Pasikalbėkite su juo 
apie savo kentėji­
mus; jis už tą savo 
patarnavimą nieko 

neruokuoja.

Pamatykite jo specialius budus gydimo ligų apie kurias manote, 
kad jau jos yra nepagydomos.

Jis turi įsitaisęs naujausius modemiškus Elektrinius ir Mokslinius 
Aparatus, su kurių pagelba pataiso kadir pavojingiausi crhonišką pa­
dėjimą kaip Vyrams, taip ir Moterims.

Ar kenti:
Nusilpnėjimą Nervų, Skaudulį Kryžiaus, Užsimiršimą, Drebėjimą šir­
dies, Silpnumą Plaučių, Tingumą, Sunkumą Jausmų, Skausmą Galvos, 
Apkvaitimą, Silpnaregystę, Silpnumą Sąnarių, Skaudulingas Votis, 
Slogą, Gripą, Skausmą Pilve arba Nugaroje, Skaudėjimą Gerklės, Nu­
baltiną Liežuvio, Reumatizmą, Išbėrimą ir daugelį kitų nesveikatos ap­
sireiškimų. šie ir kiti simptomai yra apsireiškimai nesveikatos.

Nelaukite, jeigu tik kenčiate šiuos simptomus arba kitas čia neįvar- 
dintas ligas, tad ,

Ateikite tuojau pasimatyti su manim.
Pasinaudokite mano veltu pasitarnavimu; pavelykite jus apžiūrėti 

ir patyrus jums patarti, kas yra reikalinga padaryti pataisymui jūsų 
nesveikatos padėjimo.

Hr J H bnpalv 673 Washin«ton street,Ull Ui Ui Aullvfllji Boitoi, Mass, (utroi duris m Siyrty įniro.) j

Maldos, Nuodinimas Caruko.
Jo galybė Rusijos politikoj, priartinimas revoliucijos, prasidės tilpti “Ameri­
kos Lietuvyje14. Užsirašyk “Amerikos Lietuvį“ dabar ir perskaityk šitą 
aprašymą, nepraleisk progos, nes už 3| aprašymą brangiai užmokėta autoriau 
Siųsk šiądien pinigus ir gauk “Amerikos Lietuvį“, jis talpina tik svarbiausius 
raštus. Kaina metams $2.00, pusei metų $1.00. Adresuok talpi 

^AMERIKOS LIETUVIS",
15 Millbury Street Worcester, Mass.

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi pavasaris ir vasara, 
;odel reikia įsitaisyt vasariniu dra­
bužių. Pasiuvu visokius vyriškus 

ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvaran tuoj amas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVICIA
55 Exchange SU Athol. Mass.
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Vyt Steponaitis.

Rusijos interesai didžioje karėje, 
v - - - - - - - .i Nik. Suchanov. Delko mes kariaujam? 

Ptg. 1916.

Baigiasi treti metai didžiosios Euro­
pos karės. Į visų kariaujančių valstybių 
raštiją žvilkterėjus matysime, kad karė pa­
liko joje didį pėdsaką. Nereikia kalbėti apie 
'specialę ekonominę literatūrą; net poetai, 
■kurie taikos laiku kartais nepaprastai toly- 
mi ekonominių klausimų, dabar apgieda 
plieną. Del visiems aiškių priežasčių, Ru­
sijoje galėjo viešai prabilti tik kares pripa- 
žįstantieji. Kuomet demokratijai reikėjo 
išrišti didžią užduotį, dauguma pamiršo sa­
vus principus, nejučiomis pasidarė milita- 
rizmo gynėja, griebėsi konferencijų išneš­
tų gynimosi nutarimų ir mes matėme kaip 
veik visa progresyvė spauda garbino karę. 
Savu keliu likosi ir principams ištikimų, 
kiek galint ir Rusijoje jie rodė savo gyvavi­
mą, bet jis buvo silpnutis del žodžio, spau­
dos suvaržymo priežasties. Reikia tikėtis, 
kad dabar bus ryškiai girdimi jų balsai.

Karė dar nesibaigia, tai faktas. Turint 
tą omenyje reikia žiūrėti ko gali Rusija iš 
jos sulaukti ir, apskritai, kokie Rusjos inte­
resai šioje painiavoje.

N. Suchanov jau antru kartu prabyla 
tuo klausimu, ir vėla suteikia daug įdomių 
žinių.

Nežiūrint to, kad kapitalizmui kartais 
ir užtenka tautos-valstybės ribų, jis visuo­
met stengiasi įsigauti ir į kitas valstybes; 
to įvykdinimui reikalinga ginkluotos jie- 
gos. Tuo tikslu liejo kraują ir ištikimasis 
francuzų buržuazijos tarnas — Napoleo­
nas. Praėjo dešimtmečiai ir šis-tas persi­
keitė. Pirmiau kapitalizmas jieškojo nau­
jų rinkų, kad gavus didesnius pelnus, gi da­
bar tai yra “sveiko” gyvavo klausimas.

. Mes gyvename kapitalistinių organizacijų 
laiku — sindikatų, trustų. Juos remia ban­
kai, kurie nelaiko reikalingu turėti pinigus, 
o velija pakeisti piniginį kapitalą pramoni­
niu. Šių dienų kapitalizmas ir charakterin 
gas sindikuota pramone ir remiančiu ją pi­
niginiu kapitalu. Nei viena visiškai kapi­
talistinė valstybė negali sutalpinti savyje 
visų savų kapitalų. Jeigu nebūtų kitų rin­
kų, kaip kapitalams taip ir prekėms, tai tu­
rėtų suirti kapitalistiniu atžvilgiu augštų 
kraštų ūkis. Kitos rinkos būtinai reikalin­
gos kapitalo “sveikatai”. Iš čia nuosaki iš­
vada, kad imperializmas yra įgimta pinigi­
nio kapitalo politika. Rud. Hilferding sa­
ko, kad yra trejopa piniginio kapitalo poli­
tika. Ji siekia 1) sutverti kiek galint pla­
tesnę ūkinę teritoriją, 2) kuri del kitų šalių 
konkurencijos tur but apsaugota muitų ru- 
bežiais ir 3) tuo budu virsti tautiniu mono­
polinių sąjungų eksploatacijos kraštu. Ūki­
nę teritoriją praplatinus (prijungus nau­
jas kolonijas) bus galima gauti žalią me­
džiagą ir prekėms rinką. Muitų sutarčia 
apsiribojus nebus pavojinga kitų valstybių 
konkurencija, o valdžia jau pasirūpins su­
tverti “geistinas aplinkybes”, kurios vieš­
patauja metropolijoje.

Juo toliau tuo didesnę svarbą turi ka­
pitalų eksportas. Kuomet šalyje didėja ka­
pitalas ir didina piniginį kapitalą, tai jis 
žymiai sumažina pramoninio eksporto ver­
tę, nes daug geriau suvartoti kapitalas eks­
porto vietoje. Tuo budu dar stipriau ir dar 
lengviau galima užviešpatauti naujose vie­
tose.

Bet tas dar nereiškia, kad pramoninis 
eksportas suvisu nustotų svarbos; prekių 
rinkos daūg reiškia valstybių varžytinėse. 
Šiuo atžvilgiu ypač pažymėtina sindikato 
metalų liejimo pramonė: jai visuomet nau­
dingas bei reikalingas net dykų vietų užė­
mimas, kaip ir įsiskverbimas į atsilikusias 
valstybes. Atsilikusi valstybė įgauna pa­
skolą. Apart nuošimčių ji grąžina atgal ir 

didžią paskolos dalį, o už tai gauna vėžių, 
garlaivių, lokomobilių, patrankų. Kartais 
net statomi gelžkeliai Afrikos tyruose, Per­
sijoje, Sirijoje. Tie gelžkeliai atneša didžias 
išlaidas ir nelemia gerumo nei kitoms pra-
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monių rūšims, nei visam tautiniam ukiui, 
galop nei vietiniams gyventojams. Bet jie 
maitina bankų bei metalų karalius ir to vi­
siškai užtenka. Gal kilti tarptautiniai nesu­
sipratimai, bet ir tas gerumon. Visuomet 
prisieina but prisiruošusiu, leisti didžius 
pinigus galės palaikymui. Ir čia minėtai 
grupei tenka didi dalis karinio biudžeto. 
Išeina, kad šiuose santykiuose reikia jieš- 
koti ne tik dabartinio imperializmo, bet ir 
militarizmo priežasčių.

Kaip tik valstybės reikalai bei funkcijos 
apima ir kolonijalę politiką, tai tuo ir utili­
tarizmą bei imperializmą. Juk tuo užžiuri 
valstybės valdžia, josios organai, o ne kurios 
nors atskiros grupės. Tai tikra tiesa, bet 
savu keliu reikia žinoti, kad dabartinė val­
stybinė valdžia yra tautinio piniginio kapi- 
tclo funkcija. Taigi trustų, koncertų vadai 
ir yra tomis valdančiomis grupėmis, ku­
rioms pirmaeilėms vakarų Europos valsty­
bėms ir pilnai pridera valstybinė valdžia. 
Kuomet tai valstybė ir vykdino tąs ar kitas 
bendrai-tautines užduotis; nesenai ji tar­
navo daugiau ar mažiau platesnių visuome­
nių klesų interesams; bet dabar pirmaeilė­
se valstybėse yra tautinės piniginiai sindi­
kuotos oligarchijos aparatas.

Iki aštuonesdešimtų metų pereito šimt­
mečio kaip tai menkai apsireiškė norai ka­
pitalizmo užimti naujas žemes. Bet jais 
pradedant apsireiškė tikrausia kolonialė 
karštligė. Keletos metų laiku buvo padalin­
ti visi kraštai, kontinentai. Pačioje Euro­
poje jau nebuvo vietų į kurias galėtų at­
kreipti domą “senosios kultūros” šalįs; Ne­
stebėtina, kad dvidešimtam amžiui prasidė­
jus mes matome visą žemę paskirstytą.’Tai- 
gi norint praplėsti ūkinę teritoriją, jau. ga­
lima tik skriaudžiant kitas valstybes. Įdo­
mu sulyginti, kiek Europa pasidarbavę be- 
siskirstant kolonijas, šit mažutis sulygini­
mas.

Ar galima srovių 
vienybe?
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Anglija 121.633 11.307.415. 94,2
Belgija 11..343 909.654 80,2
Holandija 12.648 736.400 58,2
Francija 207.054 4.986.543 24,2
Portugalija 35.490 820.952 23,3
Ispanija 110.550 591.230 5,3
Vokietija 208.780 1.028.820 4,9

Vokietija pasijuto kebliausiame stovy­
je, ji tuomet pasirodė kolonialėje politikoje, 
/uomet jau dauguma kolonijų buvo pasisa­
vinta. Turint plačią pramonę ji ištikrųjų 
jaučiasi “nuskriausta”.

Vokiečių raštijoje, ir ne vien vokiečių, 
vyrauja toji nuomonė, kad tai yra anglų- 
vokiečių karė. Vokietija paskelbė karę 
Rusijai, bet manifestantai giedojo “Gott 
strafe England”. Jeigu Vokietija ir laimė­
tų karę, podraug galėtų nustatyti Rusijai 
geistinas sau sąlygas, galų gale visviena 
konflikto centras butų ne Rusijojerbet pir­
maeilėse vakarų Europos valstybėse. Kaip 
tik tą mintį tvirtina ir kairieji publicistai. 
Fin-Enotajevskij pavyzdžiui sako, kad ka­
rės centras yra Anglijos ir Vokietijos inte­
resų antagonizme. Panašiai tvirtina Mu- 
kosejev. Bet visi suseina tame, kad vy­
riausiu veikiančiu asmenimi yra Vokietija. 
Ko gi nori pasiekti jos tautinis kapitalas? 
Ekonomininkai sutinka savo išvadose, kad 
Vokietijos kapitalui reikėjo platesnės ūkio 
teritorijos. Spėka ji norėjo pasiimti sau 
bent dalį Anglijos ir Francijos kolonijų. 
Istorija tą patvirtina. Vakarų Europos val­
stybes kivirčijosi del Afrikos žemių. Mad­
rido sutartimi buvo pripažintos lygios tei­
sės visų Europos tautų interesams Maroko­
je, bet 1904 metais susitarus su Anglija, 
Francija paskelbė Marokoje savo protekto­
ratą; Alžiro konferencijoje tasai užsibaigė 
kompromisu. Tame pat klausime įvyko 
konfliktas 1909 metais, paskui 1911 m. Vo­
kietijai reikalingos naujos kolonijos, visvie­
na kur jos butų, bet geistiniausia francuzų 
Afrikoje. (Toliau bus.)

Vėl praskambėjo lietuvių pa­
dangėj prakilnus šauksmas: 
“vienybės, vienybės”!

Tas Šauksmas svarbesnis šią­
dien, negu pirmiau kada buvo, 
tuomi, kad musų ausis dasiekia 
koks tai neaiškus aidas: “mu- 

' tvvynė, musų Lėtu va, pavojuj!” 
Visi lietuviai susitelkę į bendrą 
kovą, prieš tą gręsiantį tėvynei 
pavojų, gal jį galėtų prašalinti 
ir Lietuvos likimą pakreipti lai- 
mingon pusėn. Tečiau nejučio­
mis, pats savaimi, kįla klausi­
mas, ar galima ta taip visiems 
brangi ir pageidaujama srovių 
vienybė ? Nors begalo baugu da 
rosi ištarus abejonės žodžius, 
tečiau netolimos praeities atsi- 
ikimai verste verčia abejoti, 
les daug kartų buvome suvilti 
$avo kaimynų vienybės klausime.

Kiekvienas plačiai pažiūrėjęs 
gyvenimą aiškiai mato, kad 

visiška ir galutina srovių vieny­
bė niekuomet negali įvykti. Sro­
vių apsireiškimas yra aiškiai 
natomas kiekvienoje tautoje, 
ežiurint į jos kultūrišką stovį,' 
r tas yra normalis dalykas, pa- 
ainantis iš pačios prigimties. 
Taigi kuomet apsireiškia tauto-1 
įe aiškios skirtingos srovės, be- 
abejonės, turi iškilti ir kova 
tarpe tų srovių. Juk tai yra pri­
gimtas dėsnis kovoti už egzis­
tenciją netik savo ypatiško ger­
būvio, bet ir savo idėjų, už savo 
įsitikinimų įkūnijimą. Todėl vi­
siška srovių vienybė yra negali­
ma ir apie tai svajoti negalima.

Vienok kartais tautos gyve­
nime iškįla bendri ir visoms sro­
vėms lygiai svarbus reikalai, ku 
rių atlikimui' netik galima, bet 
būtinai reikia, susitarti visoms 
srovėms veikti išvieno, nes tik 
tuomet galima tikėtis pageidau­
jamų rezultatų. Ir visos kultū­
ringesnės tautos taip daro. Bet 
pas mus, ačiū musų tūlų srovių 
vadų užsispyrimui, negalima su­
sitarti ir susiprasti.

Juo tauta kultūringesnė, tai 
ir jos idėjinių priešų kovos bu­
dai yra švelnesni, švaresni ir kul 
turiškesni. Musų liaudies žemas 
kultūriškas stovis, leidžia srovių 
vadams labai dažnai naudoti ne­
švarius ir žiaurius įrankius ko­
vai su idėjiniais priešais, šią- 
lieninės perversmės viso pasau­
lio gyvenime, dar padidina mu­
sų srovinę neapykantą, nes kiek 
viena srovė, vedama savo vado­
vų, stengiasi kuodaugiausiai pa­
gauti įtekmės viešam j am gyve­
nime, kad, vėliau, galėtų vaidin­
ti diktatorio rolę. Nors kaip aug 
Ščiau minėjau, kad egzistavimas 
srovių yra prigimtu dalyku, vie­
nok tas neduoda teisės nei vie­
nai srovei, nepripažinti teisės 
gyvuoti kitoms srovėms ir jų pa 
žeminimui vartoti tokias žiau­
nas priemones, kokių šiądien 
griebiasi tūlų srovių vadai.

šiądien bendrais visos tautos 
klausimais yra: šelpimas ba­
daujančių ir Lietuvai laisvės iš­
gavimas. Yra ir daugiau ben­
drų reikalų, bet tie jau netaip 
svarbus, kaip augščiau pamint­
ieji ir juos gali, nors /ir netaip 

pasekmingai, atlikti srovės pa- 
kirai. Badaujančių šelpimo 

klausimas, ačiū musų klerika­
lams, nuo pat pradžių karės tapo 
supainiotas ir iki šių dienų jie jį 
painioja. Kuomet ėjo tarybos ir 
balsavimai kur šaukti organiza- 
tyvis seimas sutvarkymui karės 
nukentėjusių šelpimo reikalų, 
tai musų klerikalai jau tuomet 
visiškai nesiskaitydami su kitų 
srovių organizacijomis, laikrašj 
čiais ir veikėjais, patįs vieni, su­
šaukė seimą Chicago j e ir tenai 
sutvėrė “Tautos Fondą”, jau tuo 
mi patiesdami pamatą bendro 
darbo ardymui. Tam pačiam sa­
vo seime jie sutvėrė ir taip va­
dinamą “Lietuvių Tautos Tary­
bą”, kurią ir iki šiai dienai lai­
ko vienintele ir augščiausia 
Amerikos lietuvių politiška įstai 
ga. Jie buvo pareikalavę, kad

prisidėtų ir kitos sroves prie tos 
jų tarybos, tečiau kitų srovių 
idealus toleruoti atsisakė, ir pa­
kviestųjų srovių pataisymus ne­
priėmė: nepripažino teisės ki­
toms srovėms turėti po lygų 
skaičių atstovų Taryboje; jie 
leido turėti tik mažesnę pusę vi­
sų Tarybos atstovų tautinin­
kams ir socialistams, o jie vieni 
norėjo turėt didesnę pusę. Su­
prantama, kad tokiomis sąlygo­
mis nesutiko įstoti Tarybon nei 
tautininkai, nei socialistai. Del 
to tai klerikalai juos šmeižė va­
dindami išsigimėliais, supuvė­
liais ir kt. ,

Nors kitos dvi musų' srovės 
neprisidėjo prie klerikališkos 
tarybos, tečiau klerikalai per tą 
savo tarybą viską veikė ir vi­
suomet kalbėjo visos Lietuvių 
tautos vardu. Ir jie laikydamie­
si atskirai nuo srovių savo tikslo 
atsiekti pilnai negalėjo , nes 
politikos klausimuose jų žings­
nius painioja Rymo antspauda. 
Prie visų jų veikimų, prie visų 
politiškų žygių, kad ir Lietuvos 
laisvės klausimuose yra prika­
binta “R. K.” Kultūriškų val­
stybių atstovai, prie kurių buvo 
kreiptasi, gerai žino, kad šią­
dien nėra tautos pasaulyje, ku­
rios visi žmonės laikytųsi įsika­
binę tiktai R. K. ir nesirūpintų 
tikraisiais tautos idealais. Jie 
gerai numano, kad ir pas lietu­
vius yra srovės ir partijos ir ki­
ti tikėjimai, todėl politikos klau­
sime klerikalai, veikdami vien 
tik varde R. K., susikompromi­
tavo patįs, ir visą lietuvių poli­
tikos klausimą pastatė keblame 
padėjime.

. Musų socialistai šiame klausi­
me yra daug sąžiniškeshi. Jie 
atvirai pasisakė, kad jie kovoja 
už viso pasaulio liuosybę ir rū­
pintis atskirai vien tik vienos 
Lietuvos laisvės, klausimu, jiems 
negalima. Jie savo pasakė ir to 
laikosi: niekur nelandžioja nei 
nekalba visos lietuvių tautos 
vardu—nepainioja dalykų stovio.

Einant toliau, prieiname “Lie­
tuvių Dienos” reikalus, šita die­
na bus įbriežta Amerikos lietu­
vių istorijoj, kaipo dokumentas, 
parodantis, ką galima atsiekti 
visoms srovėms sutartinai dir­
bant. Pasirodė tiesiog netikėti­
ni vaisiai. Viena diena Ameri­
kos lietuviai surinko aukų tris­
kart daugiau, negu atskiria] dir­
bdami surinko per 2 metus. Am. 
Liet. Centralis Komitetas, maty 
damas tokius milžiniškus, vai­
sius sutartino darbo, nubalsuoja 
dauguma balsų, šitą visuomeniš­
ką įstaigą, veikusę laike Lietu­
vių Dienos, palikti iki tol, kol 
bus Lietuvai reikalingos aukos, 
manydamas, kad visos srovės pa 
siliks ir ant toliau sutartinai 
darbuotis aukų rinkime. Bet 
apsirikta. Išgirdę tai musų 
klerikalai išsigando. Jiems pa­
sidarė baisu, kad jų užfanatizuo 
ti žmonės nepasiliktų ilgesniam 
laikui darbuotis su “bedieviais”. 
Klerikalų vadovai tiek daug triu 
so padėjo, kol pasėjo neapykan­
tą, kol užfanatizavo, ko) įgązdi- 
>no visokiais “bedieviškais bau­
bais” savo pasekėjus, atskirda­
mi juos chyniška siena nuo kitų 
lietuvių srovių, ir dabar palikus 
juos darbuotis su “bedieviais” 
yra didelis pavojus! Jie dar ga­
li persitikrint, kad tie jų nieki­
nami “bedieviai” nėra toki bai­
sus. Todėl reikia kuogreičiau- 
siai ta vienybė suardyti. Antras 
dalykas, kuris klerikalų vado­
vams nedaleido bendrai darbuo­
tis aukų rinkime prie Centralio 
Komiteto, tai jų Tautos Fondo 
reikalai. Iš visų Mukų, suplau­
kusių į Tautos Fondą, jie pasi­
lieka 30% savo politikos reika­
lams, o iš suplaukusių aukų į 
Centralį Komitetą, jie ' negali 
gauti nei sulūžusio cento savo 
politikai.

Negana to, kad klerikalai atsi 
sakė bendrai dirbti. Jie nužen­
gė dar toliau — taip toli, kaip 
niekas nei nepagalvojo. Jie per­
žengė visokius doros ir sąžinės

rubežius. štai vieni! 
jų, tūlas masažui 
kuris iki šioliai “amli 
Washingtone, visa' 
tautos vardu, kalbėjo 
mėnesių po “Lietm 
išduodamas raportu i 
kimo, atstatęs kni 
koks karžygis, atlb akyti api< 
nius darbus. Gyrėsi,) reikalus 
griovęs 59 skyrigį 
Komiteto! Didnwj nštis pal 
vęs 59 įstaigas, kmą Įjpns yra 
siu ir vienatiniu ti į jame į 
gelbėti badaujanti} i 
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kurie tik sau pdįbį oprastos 
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vynainiais ir tikrajs 
jais, šitie žmonis 
kas juos pavadin 
Jie nuolatos reikalnjiį 
visi vadintų kabfibk 
brolužiai, to 
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ko] jūsų darbai nebs

Socialistai, kurie 
ko bendro turėti su 
mitetu prieš Lietuvi 
nesutiko prie jo 
po Lietuvių Dienai 
nei negrovė Centai 
skyrių. Paliko jį n 

Tautininkai, kaip 
prielankus ir iš tikra 
džią bendrai dirbti 
kam tik rupi lietuviui >priešingą 
kalai, su džiaugsmui maist 
nę, ir suspendavę art! tę klausim 
mo Fondą” nuo velkis 
jo su visais savo sijt 
Centralio Komiteto, tos 
niškos įstaigos, ir tart 
jasi šelpimui badauji 
tuvos.
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oas raport, j 
itstatęs i* kampelį, kuriame gali- 
ržygis, atOi ikyti apie spaudos, ap- 
bus. GyrėsįĮ jreikalus ir “Ateities”
59 skyrii!
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TIES” REIKALAIS.

suteikė savo skaity-

! Ypač tai svarbu, kuo-

artimus man brolius. Taigi aš 
nuo savęs kviesčiau visus “Atei­
ties” skaitytojus tuoj patapti 
“At.” kooperacijos d-jos nariais 
ir prisidėti prie jos platinimo.
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^■ns yra svarbu sekti 
iKįjame gilintis ir auk- 
Mttuomonę apie organi- 
iM^rganizacijos, kad jos 
įKprastos blogai, turi sa 

literatūrą užlaikyti 
ŠAŠ pažįstu musų tautos 
■i} srovių spaudą ir lite- 
S-Katalikų-klerikalų ir 
By spauda ir literatūra 
Kiuriams išrodo lyg sve 
Srsisunkus kažkokia sve- 
■vasia, tolimais tikslais 
■sų tautos tikslų: kleri- 
Kda net auklėti bando ir vi 
Knes visai, svetimose tra- 
Kiflldepindami svetimas,
■ no musų norų, idėjas, 
Kį tiesiogines idėjas nu- 
Hni link svetimų ir sumai-
■ ir tik pradedi skaityti, 
■j pajunti ne savo, bet 
Kimum lietuviams jau- 
■Pas socialistus gi atran- 
■priešingą savo dvasiai 
B—maistą. Sekdamas 
K klausimuos, kosmopoli- 
■idejas, ir žiūrint į tauti- 
■darbą, kaipo nie- 
■buržuazinį, nevertą dirb- 
■vėla įgauni priešingą jaus 
Bet tai ne vien tame tuno 
Btimos idėjos: jų yra daug 
iu ir ypač del manęs svar- 
k kad jie visi netarnauja 
fcionėms, bet rūpinasi dau 
metimais, kurie, dažniau, 
pus apsirūpinę daug pui- 
U)ar nesakyčiau nieko, 
Kų mes ką-nors sulauk 
R jie mums už tai iš- 
Mtaiauti visam .pasauliui, 
naudod sau negalima. Lig 
Kuriai darbininkai nemo- 
liskirti tos spaudos, kuri 
pkamiausia lietuviams dar 
Rb ir kuri gina jų reika- 
Turbut taip buvo dėlto, 
hs neturėjom nustatę savo 
py pažiūrų h- patikėjom 
įkas daugiau mums žadėjo 
prakalbose. Tik pastarais 
b pradėta apsidairyti. Tam 
k patarnavo darbininkams

pumas spaudos auklėja 
p. “Ąt.” pasižymėjo šva- 
Ididžiausiuose musų sro- 
Rasmenų susikirtimuose, 
į,Šimkaus ir Bulotos de- 
R iškilus teisingiausia ir 
Risią nušvietė juos, nežiu- 
R kad abu tuodu debatan- 
Į1W) svetimi “Ateičiai“. Ir 
■“Ateitis” pakantriai atsi- 
g “Ateitis” lybiai pagerbė 
p socialistų užmanymus ir 
R, pasakė, kame gerai pa- 
P klerikalai ir tautos idėjos 
Rje” buvo ir yra išreįškia- 
Kiai.
Rp laikraštį vedant ir pri- 
RS žmonėse augo. Dabar 

leidžiama kooperaci- 
Įt y. žmonių, visuomenės. 
įomenS gi už tą gerą jai tar- 
M paramą suteikė, pasiim- 
k ant savo pečių dalį darbo 
Įstodama “At.” kooperaci 
alininkais ir leisdama “At- 
■Šiuom laiku ir kitiems mu- 
BUns tautininkams, ypač 
Riečiams yra verta prisidė- 
Rreičiausia į “Ateities” d-

Balandžio 4 d. 1917 m. daly- ( 
vaujant suviršum 900 žmonių 
įvairių srovių, krypsnių, luomų ’ 
bei socijalinio padėjimo, Minske 
buvo mitingas suvažiavimas. Mi 
tingo pirmininkui Mičiuliui pa­
aiškinus mitingo sušaukimo tik­
slą, buvo pradėta svarstyti pro­
gramos klausimai. Kalbėtojai 
paeiliui dėsto šiuos klausimus.

1) Politinis Lietuvos klausi­
mas, rišant su Rusų revoliucija 
ir 2) kas yra nuveikta Lietuvos 
politinio klausimo srityje (d-ras 
Alseika); 3) steigiamojo susirin 
kimo klausimas (Jakšęvičius ir 
Kuzma); 4) Lietuvių santykiai 
su kitomis tautomis, Lietuvoje 
gyvenančiomis (Kasiulaitis); 
5) Apie Lietuvos karalijos ap­
skelbimo klausimą (gyv. gyd. 
Veltas); 6) Ekonominis Lietu­
vos klausimas (dr. Alseika); 7) 
Moterų rinkimuose dalyvavimas 
(d-rė V. Alseikienė, kun. V. Bo­
rise vičius ir gyv. gyd. Veitas); 
8) Pabėgėlių grįžimas (Norkus 
ir Rudvalis); 10) Demokratinio 
klubo Minske, įkūrimas (Mičiu- 
lis).

Išklausimas minėtųjų kalbų 
ir apsvarsčius Lietuvos dabar­
ties politinį padėjimą, rišant jį 
su Rusų didžiąja revoliucija, pri 
pažindami Lietuvą atskira politi 
ne, kultūrine, etnografine bei 
tautine vienata ir, manydami, 
kad politinio apsprendimo teisė 
tai yra kiekvienos tautos neužgi 
narna teisė, nutarė:

1) Kad Lietuvai reikalaujama 
demokratinė, federatyviai su ki­
tomis tautomis surištą, sava val­
dybė;

2) Kad tai siektina politinio 
švietimosi bei demokratiniais 
pamatais organizavimosi keliu 
sutartinėmis vienybės pa j jėgo­
mis; ’

3) Susi dariusią ją Lietuvių 
Tautos Tarybą pripažinti, iš­
reikšti jai pilną pasitikėjimą ir 
uoliai ją remti Lietuvos politi­
nius klausimus rišant bei demo­
kratiniais principais Lietuvos 
savavaldybę, tveriant.

4) Kad santykiai lietuvių su 
kitomis Lietuvoje gyvenančio­
mis tautomis privalo būti broliš­
ki, laisvės bei lygybės principais 
remiami, kas jau istoriniai lietu 
vių yra parodyta.

5) Kad pripažindami steigia- 
' majį susirinkimą svarbiausiu

kiekvienos tautos gyvenimo mo­
mentu:

Ržtis” daug duoda savo 
Rojams geros ir sveikos 
Ros proto lavinimui; joje 
rAsli daug naujų minčių ir 
P*®y. Aš jau<du metai esu 
plojam ir per tą laiką ra- 
| *At” tiek dvasinio maisto 
pvęs, kad šiądien galiu drą- 
įurti jai padėkos žodį. “At.” 
įdavė daugiau negu kitas ku 
Laikraštis ir aš jos skaityto- 
k j<# darbininkuose randu

tikras jos pastangas šį klausimą ■ 
lietuviams palankiai išrišti pav. 
Lietuvos Karalijos paskelbimu, 
pabrėžti, kad lietuviai patys tik 
gali savo likimą nuspręsti ir vai 
dymosi formas nustatyti.

8) Kad pripažindami didžiau- 
sį ekonominį Lietuvos nusilpnė­
jimą del karo aplinkybių ir ma- 
nydariii kad ateityje laisvai Lie­
tuvai priderės užtat artimai riš­
tis ekonominiai tik su tais kai­
mynais, kurie šioje srityje pa­
dėtų lietuviams kuogreičiausiai 
ir vaisingiausiai ekonominiai su 
sitvarkyti, išreiškia savo karštą 
pageidavimą, kad visi nuo senų 
laikų apsigyvenusieji Rusijoje, 
Amerikoje ir kitur lietuviai pra­
monininkai, prekijai, amatnin- 
kai, įvairių rūšių specijalistai ir 
11, pirmajam laisvos Lietuvos 
varpui sugaudus, grįžtų Lietu­
von kas savo darbu, kas kapita­
lu naują Lietuvos ekonominį gy­
venimą tinkamais pamatais 
tvertų.

9) Kad išklausius Minsko Lie­
tuvių Komiteto del karo nuken- 
tėjusiems šelpti pirmininko prin 
cipialinius šelpimo organizacijų 
demokratinius dėsnius pripažint 
pageidaujama visų pabėgėliams 
šelpti organizacijų demokratiza- 
vimąsi.

10) Kad pripažindami lietu­
vių tremtinių tėviškėn grąžini­
mą vienu iš svarbiausių šio me­
to uždavinių, pavesti Minsko 
Lietuvių Komitetui šaukti tam 
tikrą susirinkimą plačiai apie šį 
klausimą pasikalbėti ir tikram 
šioje srityje veikimo budui nu­
statyti.

11) Minske gubern. ir vakarų 
pafrončio lietuviams suvienyti 
įsteigti Minske lietuvių demo­
kratinį klubą.

“L. B.”

a) platinti visomis pastango­
mis Rusijoje išblaškytų lietuvių 
tarpe demokratiniais principais 
vadovaudamies steigiamojo susi 
rinkimo supratimą bei formas.

b) Uoliai ruoštis Lietuvos stei 
giamajam susirinkimui,.

c) Kadangi laikynoji Rusijos 
vyriausybė iki šiol nėra aiškiai 
ir viešai paskelbusi, kaip ji ma­
no rišti Lietuvos ateities klausi­
mą, pasiūlyti laikinajai Rusijos 
vyriausybei prieš steigiamajam 
susirinkimui vyksiant viešai pa 
skelbti, kaip jos rišama politinis 
Lietuvos klausimas, šiuo gi me 
tu uoliai ruoštis dalyvauti Rusi­
jos steigiamojo susirinkimo de­
mokratiniais pamatais vyki ni- 
me,

6) Kad pripažintina pageida­
vimas, idant moterys, turėda­
mos steigiamajam Susirinkiman 
rinkimų teises, aktyviai ir są­
moningai jas sunaudotų kuriam 
tikslui pasiekti privalo šviestis 
politinei ir organizuotis savo pa­
žiūromis.

7) Kad pripažindami faktą di 
delio iš Vokios pusės susirūpini­
mo Lietuvos savistovybe ir tam

Kelione į vakarus.

Čia pridedu eilę skaitlinių, ku­
rios aiškiau nušvies javų derlių 
Suv. Valst.

1915 m. 27,653,000 aitrų, užsė 
tų žieminiais kviečiais išdavė 
673,947,000 bušelių grudų, 1916 
m. — 481,000,000 buš., 1917 m. 
— 402,000,000; pavasarinių
kviečių ant 19,039,000 akrų už­
derėjo 1915 m. — 351,854,000 
buš, 1916 m. — 158,142,000, 
1917 m. — 276,000,000. Komų 
ant 121,045,000 akrų 1915 m. 
2,994,793,000 buš., 1916 m. 2,- 
583,241,000, 1917 m. 3,124,000,- 
000. Avižų ant 43,161,000 akrų 
užderėjo 1915 m. 1,549„030,000 
bus., 1916 m. — 1,251,992,000, 
1917 m. — 1,453,000,000. Mie­
žių ant 8,379,000 akrų — 1915 
m. 228,851,000, 1916 m. 180,927, 
000, 1917 m. 214,000,000. Rugių 
ant 3,772,000 akrų — 1915 m. 
54,050,000, 1916 m. 47,383,000, 
1917 m. 56,000,000. Semenų ant 
1,939,000 akrų 1915 m. — 14,- 
030,000, 1916 m. 15,459,000, 
1917 m. 17,000,000. šieno tonų 
ant 68,717,000 akrų 1915 m. — 
85,920,000 tonai, 1916 m. — 
89,991,000, 1917 m. 103,000,000.

Tokis tai javų derlius S u vie n. 
Valst. šitų javų, neišvežant iš 
Siiv. Valst. vietos gyventojams 
butų perdaug ir dėlto pragyve­
nimo kaina nupultų lig pusės ar­
ba mažiau šiądienės.

P. J. Kazlauskas.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILES-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir kt.

KAINA TIK 20c.
Imantiems daugiau ir perkup- 

čiams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

! Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakimavičių.)

s Priėmimo valandos: nuo 2 iki'
I 3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 I 

vai. vakare.
Į 509 Broadway, Kampas G St, I 

So. Boston, Mass. 
Telephone South Boaton 5021

“ATEITIS”
366 Broadway, 

So. Boston, Mass. į

Nusipirk mosties
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 
entholatum Co. Prieš eisiant gult 

Stepk veidą mosčia per kelis vaka- 
fus* o padarys veidą tyru ir skaisčiu 
baltu. Toji mostis išima plėtmus rau 
donas, juodus arba šlakus ir prašali* 

a visokius spuogus nuo veido. Kai 
na dėžutės 50c. ir $1. Pinigus galit 
siųst ir stampomis.

J. RIMKUS
P. O. Box 36, Holbrook, Mass-

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison aveM Boston* Mass.

Išegzaminuojam akis 
ir pataikom akinius.

ATEITIES” KELIAUJANTIS 
AGENTAŠ.

šiuo laiku Luzernės ir Lacka- 
wanos pavietuose, Pennsylvania 
jos valstijoje, po lietuvių koloni­
jas, lankosi musų keliaujantis 
agentas JULIUS ACUS.

Visų musų skaitytojų ir drau­
gų prašome jam prigelbėti dar­
be, o mes atsakom už jo darbus. 
Pas ji galima užsisakyti “Atei­
tį”,, užsakyti knygas, duoti ap­
skelbimus, darbus ir tt.

“ATEITIES” administracija.

| PAMĖGINKIT SKAITYT į| 
m Savaitini Laikrašti
| “LIETUVA” !
X Didelis 8 puslapiu laikraštis su 3
* paveikslais, einu3 24-tus metus. 1 
& “LIETUVA’’ yra politikos, lite- | 
X raturos Ir mokslo laikraštis, pa- 3 
Ir duodantis daugiausiai žingeidžių I

žinių Iš Lietuvos, Amerikos ir |
X viso pasaulio. Laikraščio kaina j 
X Už visą metą tik $2.00 g 
S Už pusę metų tik $1.00 g
* Vienų numeri gausite uždykų, g 
T jei pareikalauslt, adresuodami: 3

“LIETUVA“
I 3252 SO. HALSTED STREET | 

X CHICAGO, ILL. ]

Teisingiausia Ir geriausia lietuviška

APTIEKA

H. S. Stone 0.D
Akiu Specij&liata*.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

Kelionė yra puikus dalykas. 
Nežiūrint, kad kelionė yra var­
ginanti, bet vistiek daug- sutei­
kia žmogaus protui, daug leng­
viau patyrti tokių dalykų, su ku 
rių susipažinimu priseitų išaik- 
vot daug laiko, perskaityt daug 
knygų, kad turėt sau nors Įdek 
panašų įsivaizdinimą.

Mane užinteresavo biznio rei­
kalai vakaruose, ypač tie didi 
laukai kviečių, malūnai ir visas 
biznio vedimas. Nežiūrint, kad 
komercijos mokyklose mokais ir 
kad skaitai apie tai, bet tikriau­
sio dalykų stovio supratimo aiš­
kaus neturi:, teorija palieka tik 
kaipo teorija, o praktildnis jos 
atlikimas visai neaiškus, kaž­
koks keistas. Bet kuomet prak- 
tikinio veikimo prisižiurai, tai 
jau tuomet įgyji aiškų suprati­
mą.

Tuo tikslu ir keliavau į pieti­
nes ir vakarines valstijas, ypač 
į tuos punktus, kur biznis dau­
giau išplėstas agrikultūros pro­
duktų k. a, Mineapolis, Chicago 
ir k. Man norėjosi svarbiausiai 
patirti komercijos transakcijos 
javų didėsėse rinkose. Tokiais 
didžiuliais centrais javų yra Mi­
neapolis ir Cihcaga. Ir čionai 
vedama pirkimo derybos su už­
sieniu. Tose vietose nemažai 
Europos karės metu priviso gu­
druolių, kurie nesąžiniškai aplu- 
pa ne tik Europos pirklius, bet 
ir savuosius ir reguliuoja javų ir 
jų produktų kainas. Jie taip sau- 
vališkai elgiasi gana ilgai lig ant 
galo juos nenusitvėrė už pakar­
pos valdžia. Yra aprokuojama, 
kad tie spekuliantai per penkis 
mėnesius padarė sau pelno už 
$160,000,000.

Bevažinėjant teko patirt, kad 
šiemet Suv. Valst. derlius labai 
didelis ir jeigu ne pakilęs eks­
portas į užsienius, tai žmonės 
galėtų daug pigiau pragyvent. 
Bet siuntimas javų užsienin ir 
spekuliantų stengimasis pasipel­
nyti kainą javų iškėlė lig nepa­
prastai augšto laipsnio.

Ai P. NAUJOKAITIS,

276 Athens St, So. Boston.
Savo bučemės ir grosernės ap­

garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

: Sutaisau receptus su didžiausia aty- į 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natine lietuviška aptieka Bostone ii. 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expresą.

K. ŠIDLAUKSAS
Apllikorlus Ir Savininkas

226 Broadway, kampa* C Street, į
: SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 21014 (r 21013
$)iiuniiiiiiaiiiiiniiiiiniiiMiiiiiimiiiiiuiimtniummuciiiiiiiniint4

Tik-ką iš Lietuvos!
J. Zikaro: 1) “Keleivis”, 2) 

“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal­
da”, 4) “Audra”, 5) “Pašaipa”, 
6) “Kaip akmuo!., pasikausiml”

P. Galaunės: 1) “Iš karo cik- 
liaus”, 2) “Dainiaus kapas”, 3) 
‘žiemos naktis”, 4) “Pasaka”, 

5) “Lietuvių dailės grafika”.
P. Rimšos: du puikus atvi­

rukai iš cikliaus “Karė”.
V. Bičiūno: 1) “Lietuvos vy­

tis”, 2) Šv. Kazimieras, Lietuvos 
Karalaitis. -

Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­
rukai už 25c., o imantiems nema 
žiau kaip už $1.0 — po 5c. kiek­
vienas. 1 ’’

Rašyk šiądien: '
“Ateitis”,

366 Broadway, So. Boston, Mass.

Vasara Ateina

JUS’GALETE BAUGIU

PLAUKUS
PASEKMINGAS, 
MOKSLIŠKAS 

jEmgl GYDYMAS DYKAI 
4 DEL VYRU IR KKU MOTERIŲ.

Ar slinka jums
Ar pražilę dusu nuo metu? At

užkrėsti kokios tIKk/u sveikumais Ir 
limpanti Jie?

Ar randus plalskotes. niežas odos galvos?
Ar pllnkl. bei pradedi plikti?
Ar kenkia kas IA aukščiau pasakytu Ilgu, 

tai stenkitės apsauguotl Jos. Užsakykete 
UuostroBi knygute jusu prlgemti kalba: 

“TEISYBE APIE PLAUKUS/’
Paraslla europos paršingo specialisto, 

kurioje randas Įvairios žinios;
Gražybe plauku,—sudėjimas plauko Ir 

odos galvos. Priežastis slinkimo plauku 
Lr žilumas—Kaip užlaikyti sveikatą Ir tau­
rinti plaukus.—Ir kaip lai I penkias sava- 
tls tureli gražius plaukus.—žili plaukual. 
—Barzda.—Ir deltavones nuo užganėdintu 
klietu.

GYDYMAS DYKAI.
Męs galeme pert įkrenti kiekviena, lead 

gyduoles CALVACURA sulaiko slinkimą 
plauku prašalina plalskotes Ir augina gra­
sius plaukus Ug 10 centu arba krasos 
markėms prisiųstas sykiu su Juhu antrašui 
Męs Issluceme kiekvienam dolerine dėžutė 
Caivacura—os N. 1 ir knygute “Teisybe, 
^pis Plaukus.'9 Išplaukėte žemiau atspau­
du kuponu Ir siuskele žlonden.
Jnlon Laboratory, Box 639, Union, N. 
JNION LABORATORY,

Box 639, Union, N. Y.
Slučiu I dedamas 10 centu del apmo­

kėjimo kad t u persi u limo, meldžiu Išsiųsti 
man tojaus jusu dolerine dėžutė Caivacura 
N. 1 Ir knygute ‘'Teisybe Apie Plaukus." 
.Pariuskete sykiu kuponu su jusu antražu.)

Didžiausia ir naudingiausia laik-s 
raštis.

Neužsiima bamemia nė polemi­
komis.

Talpina daug žiniŲ.
Talpina daug mokslišką ir pa- 

mokynančiy straipsniu.
“dirva” verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvei.
TIK ąi.SOc. METAMS.

Ant pažiuro* vienas No. Dykai.

“DIRVA”
2004 ST. CUI B AVE - CLEVEUNOfOH10

LIETUVIU MUZIKOS
KONSERVATORIJA

Baigia mokslo semestrą pabaigoje 
birželio menesio ir užsidaro 10 sa- 

▼aičiiĮ atostogoms.

“KANKLIŲ" muzikaliai mėnesiniai 
leidiniai eis nuolatos per metus.

Prenumerata metams $1.00.

M. Petrauskas,
396 BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

Tel. So. Boston 212

Turintis lietuvišką vertėją

Advokatas
James M. Keyes/

350 West Broadway
SO. BOSTON* MASS.

GERIAUSIAS GR ABORTUS 
ST. BARACEVICZ.

Nepamirškite* kad aš važiuoju ir j ki- 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neimu- Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą* tai 
pas mane, 
mą didelių 
Taipgi aš

neklausykit jų, o šaukitės 
Aš rokuoju už palaidoji- 
$45.00, už mažų $15.00. 
parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

287 D sL, So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 1052—W,

Bus šilta. Dabar geriausias ■ 
laikas užsisakyti siutus* kuriuos 9 
mes pasiuvam puikiai sulig ve* H 
liausioa ‘‘block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui. 
Žemos kainos—darbas gvaran- 
tuotas. Taipgi visokius drabu­
žius ižvalome* iSprosinam ir bu- 
taisom.

So. Boston Custom Tailors, 
jlC Plioplis, A. Samokaitis sav.

278 Broadway, South Boston, Mass. 
^Ka333mH8833388aramn

Puikus Listuvlškss

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus* Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 w. Brudvay, to. BostM, Mus.

Telephone So. Boston 60S 

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviška pa void 1 būro 
Vincą* F. J. Kavaliauskas 

315 W. Broadway 
50. BOSTON, MASS.



a ATEITIS

Vietos žinios.
“GABIJOS” IŠVAŽIAVIMO 

NEBUS.
Šiomis dienomis sužinota, kad 

pasamdytos vietos del “Gabi­
jos” pikniko savininkas nustojo 
leidmo taisyti piknikus ir “Ga­
bijai” atsake. « t
’ Taigi “Gabijos” pikniko atei­
nantį nedėldienį (rugp. 6 d.) ne­
bus.

Taipgi buvo kalbama apie re­
peticijas rugpiučio 3 d. (pėtny- 
čioj). Dabar nebus nei repeti­
cijų.

“Gabijos” valdyba.

' “ATEmES” KOOPERA­
CIJOS D—JOS direktorių susi­
rinkimas bus pėtnyčioj, rugp. 3 
d. Visus direktorius kviečiame 
atsilankyti, nes yra daug reika­
lų aptarti.

Sekretorius.

neitų į Suv. Valst armijų, tai 
turėtų per 90 dienų apleisti Suv. 
Valst ir važiuoti j tų savo kraš­
tų iš kur atvažiavo. Bet kol kas 
po šiuo bilium Suv. Valst prezi­
dentas nėra pasirašęs, tai dar 
apie ateivius nėra jokio įstaty- 
tymo perėję ir jų verst stot į ka 
riuomenę negali. Visi ateiviai 
tokiu budu galėtų atsisakyti 
nuo kareiviavimo. Užtai baust 
jų negali, o gali tik paliept išva­
žiuot į tų šalį, kurios yra pilie­
tis.

Bet taip pasielgus Suv. Valst 
daug gal išvažiuotų ir čionai 
truktų nemažai darbininkų, žo­
džiu kiekvienas paduodantis už­
reiškimus pasiliuosavimo priva­
lę nusitarti išanksto, arba pasi­
tarti su protingais žmonėmis ir 
teisingais advokatais.

Biznieriai garsinkite savo biznius “Aieityje” LIETUVI!

“ATEITIES” KOOPERACIJOS 
D—JOS SUSIRINKIMAS.

Ateinantį panedėlį rugp. 6 d. 
bus susirinkimas “Ateities” ko­
operacijos d-jos So. Bostono sky 
liaus. Susirinkimas bus “Atei­
ties” spaustuvėje, prasidės ly­
giai 8:00 v. vakare.

K. Žemaitis, sekr.

TMD. 81 KP. SUSIRINKIMAS.
TMD. 81 kuopos susirinkimas 

bus rugpiučio 8 d. 7:30 vai. va­
kare, Lietuvių svetainėje. Visus 
narius kviečiame atsilankyti, 
nes turime daug svarbių reikalų 
aptarti ir taipgi rengtis prie vei­
kimo sekantį sezonų.

Bus taipgi kalbama apie ap­
skričio gegužinę, kuri rengiama 
Lawrence, Mass., rugpiučio 11 
dienų.

Nariai, ativeskite naujų drau­
gų ir prirašykite prie d-jos. Taip 
gi tie, ką manote važiuoti ateiki­
te ir patirsite apie važiavimų.

TMD. 81 kuopa rengia trauki­
niu išvažiavimų ir juo bus dau­
giau žmonių, tuo bus pigiau nu­
važiuoti.

Taigi neužmirškite ateiti!
A. Mockevičius, rast.

BIZNIERIŲ DRAUGIJA.
Mums Bostono biznieriams 

butų neprošalį turėti biznierių 
d-jų ir praktikuot ją biznio ve­
dime. Aš ir norėčiau Čionai pa­
klaust musų biznierių, ar reika­
linga lietuviams turėti biznierių 
d-ja?

Man rodos, kad reikalinga. 
Biznieriams susiėjus į d-ją gali­
ma butų pradėti sutartinai šį- 
bei-tų veikti biznio srityje, ypač 
užpirkimo prekių reikalas gali­
ma butų pastatyti ant gero pa­
mato. Tuomet galima butų ir 
žmonėms geriau patarnauti, par 
duodant kai-kuriuos daiktus pi­
giau.

Dabar pas mus yra kitaip, o 
buvo taipgi prastai. Musų biz­
nieriai varė biznį ne tuom, kad 
kostumerius
stengėsi peikti kitus biznierius 
ir tuom norėjo pramušti sau ke­
lių prekyboje. Tai prastas ke­
lias ir labai pavojingas.

Taigi So. Bostono, Bostono ir 
apielinkės lietuviai biznieriai, 
kurie manote, kad įsteigimas to­
kios d-jos atneštų naudų pa­
tiems ir žmonėms, užprašomi at 
sišaukt per laišką. Pritarus dar 
keliems biznieriams sušauksiu 
susirinkimų.

K. Jurgeli unas,
377 W. Broadway,

So. Boston, Mass.

užganėdint, bet

NEGEISTINAS 
ATSITIKIMAS.

Liepos 13 d. du lietuviai grį­
žo iš restorano namon. Keli kiti 
juodu pasivijo ir pradėjo mušti. 
Vienas iš užpultųjų paspruko, o 
antrų apkruvino ir užpuolikai 
pabėgo.

Ant rytojaus apmuštasis iš­
pirko varentą ir liepos 18 d. teis­
mas Juozų Alasevičių ir Jonų Pe 
tronį nubaudė po 25 dol., o V. 
Binkį ir P. Vinciunų po 15 dol.

žinoma nėra smagu lietu­
viams girdėti apie tokius atsiti­
kimus.

Reporteris.

PĖTNYČIOJ BOSTONE
PRASIDĖS EGZAMINAVI­
MAS IMAMŲJŲ

! KARIUOMENĖN.
Jau kai-kuriuos kituos mies­

teliuos prasidėjo biskutį anks­
čiau egzaminavimas rekrutų. 
Bostone prasidės rugp. 3 d. pėt- 
nyčioj ir tęsis rodos ar ne 4 die­
nas. Per tų laiką visi pašauktie 
ji vyrai turės stoti prieš dakta­
rų ir sveikus nuskirs į karei­
vius. Per tą pat laikų visi pa­
šauktieji vyrai, kurie turi ko­
kias nors priežastis pasiliuosa- 
vimo, turi išpildyti blankas ir pa 
liudytas notaro paduoti savo 
distrikto boardui. Blankas ga­
lima gauti taipgi tenai pat.

Paduodantieji užreiškimus tu 
ri but atsargus pasirinkime 
blankų ir gerai jus išpildyti. 
Taipgi turi neužmiršt pridėt rei 
kalaujamų dokumentų (affida­
vits).

Apie nepiliečius (nepiliečiai 
taipgi jeigu turi tik pirmas po- 
pieras), nežinia ką mano Suv. 
Valst valdžia. Yra praėjęs bi- 
lius per Senatų, kad visi nepilie­
čiai (tik talkininkių šalių) ir 
net neturinti jokių popierų, bu­
tų verčiami eit kariauti; jeigu

Per Miko Korano agentūrų 
(366 Broadway) liepos 27 d. nu­
pirko Jurgis Kiadas puikų 3 šei­
mynų 18 kambarių namų ant 
Homes avė., Dorchesterije su 
daug žemės, ant kurios žada pa­
statyti “garage”.

Taipgi per Miko Korano agen­
tūrų pirko J. V. Bakanauskas 
krautuvę, bučernę ir grosernę 
ant kampo A ir Broadway. Pir­
kimo aktas padarytas liepos 25 
dienų.

Invairios žinios
KALBOS APIE TAIKĄ.

Šių savaitę vėla pakilo kalbos 
apie taikų. Austrijos premieras 
užreiškė, kad Austrija esanti pa 
sirengus prie garbingos taikos. 
Vokietijos reichstagas pasiuntė 
klerikalų vadų Erzbergerį į švei 
cariją, kuris tenai pasimatytų 
anglų diplomatus ir su jais tar­
tus apie taikos sąlygas. Vatika­
nas taipgi šaukia prie taikos. 
Vienu žodžiu visi pradeda išnau- 
jo geisti taikos. Reikia tikėtis, 
kad šitie garsai taipgi nueis vė­
jais, bet vienų kartų kils garsai, 
kurie parneš taikų.

EINA PASKALAI, KAD 
KITCHNER GYVAS.

Kitchner’io sesuo paskelbė, 
kad ji tikinti, jog jos brolis yra 
dar gyvas ir už kelių dienų su­
grįš Anglijon. Kitcheneris buvo 
Anglijos karės ministeriu ir žu­
vo ant laivo Hampshire prie Sko 
tijos krantų.

ŽEMĖS DREBĖJIMAS.
Pietinėje Amerikoje Chile vai 

stybėje buvo didelis žemės dre- 
bėjims ir daug nuostolių pridir­
bo tai šaliai.
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MUMS REIKALINGI

EXTRA! EXTRA!
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

Patartina remti šiuos biznierius
APTTEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, 

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
BUČERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 Athen st., 
DUONKEPIAI: EI. Plevokienė, 88 B st

! KRIAUČIAI: A. Januška, 222 Broadway,
South Boston Custom Tailors, 278 Broadway.

[ LIETUVIŠKA SIUVĖJA M. M. Andriušiutė, 324 E st prie 
Broadway.

' BARZDASKUTYKLĖ. D. Galinis, 224 Broadway.'
' RAKANDŲ-FORNIČIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgelun, 

377 West Broadway.
FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway. 
ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway. 

DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway.
Dr. F. Matulaitis,419 Boylston str., Bostone 

GRABORIUS:W. Czizius, 801 E st Tel. 1753 W. 
AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE:

J. P. Tuinila, 822 Washington st, 
National Jewelry'iCo., 112 Cuort st.

ATMINK SAVO VARGSTANČIUS TĖVUS, BROLIUS IR SESERIS UETUNį 
JIE TEN KENČIA BADĄ- ŠALČIUS, 0 TU ČIA ESI APSIVILKĘS IR SNI 
Aukauk Jiems per Central! Komitetą, kuris greičiausiai pasiunčia pliig 
Į Lietuvą, Ir įsirašyk į nuolatinių Lietuvos Šelpėjų skaičių.

likirpk lį Kuponą ir įral^s kas reikia sitįsk-su saijo Aukt \ 
į Komitetą Šiuo adresu:

THE LITHUANIAN CENTRAL COMJtlTTEL 
200 Fifth Ave. New York City ; : :

Bostor, Mass.

Kaip tai “Naujoji Lietuva” 
“Lietuvių Balsas” ir kt galima 
atskirais numeraiis pasipirkt 
“Ateities” ofise. Taipgi galima, 
gaut ir Amer. liet, juokų laikraš­
tį “Tarkų”.

Molderiai — penketas arba šeše­
tas Lietuvių, Bench & Squeezer 
molders. Geras užmokestis de] 
nuolatinių darbininkų. Nieka­
dos nėra jokių nesmagumų.
ST. LOUIS Malleable Cast. Co.,

7800 N. Broadway,
St. Louis, Mo. I

Pas mus pigiau,

Jau Atėjo Vasara. Jei Nori
Pirk Šiaudine Skrybėlė

Užeikite pas mus pažiūrėti, nes ‘mes turim didelį pasirinkimą ir visokių 
kainų 50c. iki $5.00. Taipgi marškinių įvairių gatunų ir 

čeverykų iš geriausios skuros padarytų turim.

Kurie manote pirkt Stubos 
Rakandus, tai nelaukit nei 
vienos dienos, nes visoki 
tavorai kasdiena brangsta. 
Pas mus galite gauti gra 
žiausiu Lovų, Kamodu, Pe 
čiu, Kėdžių, Karpetu, Kald 
ru, Padšuku ir 1.1. Patar 

navimas pirmos kliasos.

P. Yurgelun
377 WEST BROADWAY, SOUTH BOSTON,

TELEPHONE SO. BOSTON 1579-R
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